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V južnih predelih Slovenije v so
boto in nedeljo delni porast, tempe
rature z možnostjo padavin. Nato 
zjasnitev, deloma vetrovno, jasno in 
sončno vreme z nižjo temperaturo, 
ki bo trajalo srednje dni v tednu. 
Proti koncu tedna pa je spet pri
čakovati padavine. — V severni Slo
veniji se obeta izrazitejše jasno iu 
lepo vreme malone ves teden, z del
no vetrovnostjo in oblačnostjo sredi 
tedna in možnostjo manjših padavin. 
Proti koncu tedna bo temperatura 
nekoliko padla, na splošno pa bodo 
dnevi sončni in topli.

Zakai ed in ostt
Kdor ne gleda naših razmer in polo

žaja zgolj z ozkega osebnega ali stran- 
karsko-političnega stališča, more z lah
koto ugotoviti, kako Slovenci malone na 
vseh poljih in področjih, javnega življe
nja in udejstvovanja skoraj nič ne na
predujemo, nego ponekod celo občutno 
nazadujemo in propadamo. Nikjer ni mo
či najti močne volje, jasnega poleta, 
trdne zavesti in plodnega optimizma. 
Topo tonemo v malodušju, brezbrižnosti, 
apatiji do vsega, ali pa se izgubljamo v  
jalovem oportunizmu, ki ga pa nikakor 
ne narekujejo interesi in skupne življenj
ske potrebe naroda kot celote. Podoba 
je, kakor da nam naše usode ni kdove 
kaj mar, da zanjo ne moremo ali ne zna
mo prevzeti trde odgovornosti pred 
svetom , pred generacijami, ki bodo v  
verigi dogajanj dalje tvorile naše slo
vensko narodno občestvo, odgovornosti 
pred samim seboj in za samega sebe. 
Vdani in ponižni čakamo in pričakuje
mo, da sc bo nekaj zgodilo, karkoli že, 
samo da bi že šlo enkrat mimo nas to 
neznosno in jalovo čakanje in pričako
vanje. Ta malodušnost, ta skrajna pasiv
nost pa dalje razkraja vse naše javno 
življenje.

Kot celota stojimo ob strani. Zvedavo 
opazujemo žolčno in poniglavo bitko 
najrazličnejših oportunizmov, ki se kot 
zadnje zaostale straže skušajo čim čast- 
neje rešiti, da bi jih vsaj narodova zgo
dovina prehudo ne prezrla. Nemočni, 
razcepljeni in razbiti v brezpomembne 
drobce smo pognani drug proti drugemu 
v  navidezno nepomirljivo opozicijo, ki 
zavzem a včasi naravnost sovražne od
nose. Kot celota, kot skupnost čedalje 
bolj izgubljamo na svoji veljavnosti in 
pomembnosti, tako da z nami jedva še  
kdo dovoli resno računa ter nas upošte
va kot enakovrednega gospodarskega, 
kulturnega iu političnega partnerja in 
faktprja. V domači hiši, v skupnem do
mu smo sprti in sovražno skregani, ob
metavamo se  z blatom, drug drugemu 
pod^kavamo intrige, iščemo diake v jaj
cu, debatiramo in tehtamo pravovernost 
in krivovernost, saniramo in likvidiramo 
in nič ne čujemo, kako se  nad glavami 
vseh nevarno ruši in poka ostrešje do
mačega krova. Vsak vidi in upošteva 
zgolj samega sebe, svoje koristi in svoje  
potrebe, ki jih sicer zavija v plašč sploš
nega iu skupnostnega značaja, kadar 
moleduje in klečeplazi ter skuša s še  
večjo ponižnostjo ukaniti svojega tek
meca, ki je sicer tudi navajen kleče- 
plaztva in moledovanja. In tej igri pra
vimo navadno taktika, sposobnost in za- 
služnost ter spretnost, zato da skrijemo 
pred svojo lastno vestjo vso veliko na
šo revščino.

Posebno tragično pa je, da se je ta 
razkroj globoko zajedel tudi med naj
širše ljudske plasti, ki bi morale biti 
hrbtenica in nosilec celokupne narodne 
politike, čuvar in stražar narodove uso
de. Kot žrtve te usodne igre ne padajo 
morda samo poedinci, nego celi stanovi 
in ljudske skupine, tako da so najglav- 
nejši slovenski stanovi, brez katerih si 
slovenskega naroda še zamisliti ne mo
remo, prišli v naravnost obupen, polo
žaj. Posamezne časovne injekcije zdaj 
temu, zdaj onemu, nič ne zaležejo. Na
rod je skupnosten in živ organizem s 
prepletenim ožiljem, ki ne pozna privi
legiranosti te ali druge žile in uda. Če 
hoče biti ta živ organizem kot celota 
jak, odporen in zdrav, potem seveda ne 
prenese udov z izvestnimi predpravica
mi, ker se sicer sprevrže v kreaturo kaj 
čudnih oblik in odnosov. Zato je pač tem 
težje in usodnejše, če so udi, ki tvorijo 
organizem, med seboj sprti in sovražni, 
brez zadostnega spoštovanja drug do 
drugega, potrebnega sodelovanja in so
žitja.

V naše zastrupljeno ozračje, v naš 
razkroj in našo razcepljenost je zato j 
treba prinesti duha skupnosti, ed inosti,! 
sloge in sodelovanja na vseli področjih j 
našega javnega življenja. Nad oportuni-. 
stične, strankarske in kllkarske in terese'

Slovenci in
Nobenega dvom a ni več, da razm erje 

m ed politiko in mnogimi drugimi s tv a r
mi pri nas ni pravilno. Slovenci smo žal 
predolgo živeli tako, da nismo vedeli, 
kakšno je pravo  in svobodno, sam ostoj
no javno življenje. Nismo vedeli, da se 
poti višjih in nižjih slojev dostikrat kri
žata. Zato smo mislili, da svobodna d r
žava  sam a po sebi prevzam e politično 
skrb  za  nas, ne da bi ji mi dajali svojo 
sm er, ne da bi res spoznali, da smo naša 
d ržava  mi, k a r dobro vedo za sebe vsi 
drugi narodi. Zato so politični dogodki 
zadnjih desetih let dali Slovencem  že 
dokaj žalostno spričevalo; in nihče ne 
ve, kakšno bo še. Od naših sedanjih in 

(bodočih težav  nas ne odrešijo prazni iz- 
| govori, da tudi drugod ljudstvo ne živi 

dosti bolje.
Kakšna je naša vsakdanja re_sničnost 

v tem  vprašan ju? K akšna je naša skuš
nja? Ali smemo upati, da se bo pri nas 
rezm erje do p rave  in potrebne politike 
kdaj sprem enilo?

Preveč imamo »politikov" in 
zato je slaba vsa naša politika!

Iz tega se m ora najti izhod.
Prišel je čas za  resno ljudsko politično 

delo, a  ljudstvo še nikdar ni bilo v  naših 
osvobojenih deželah tako malo udeleže
no v  politiki, kakor lani in letos. Ziv- 
ljensko važne s tv a ri so se dogodile brez 
n as  in se utegnejo Jul.i že obrniti celo 
proti nam. To je žalostna ugotovitev, to 
da potrebna. Kajti tudi mi smo narodTki 
m ora dajati najprej sam sebi račun. Vsak 
narod m ora vselej misliti in računati 
sam  zase, če noče, da mu bodo drugi ra 
čunali in mu krojili usodo po svoji volji 
iu — po svojih koristih.

Korist in življenjska po treba sloven
skega človeka in slovenskega ozemlja 
zah tevata  svojo, sam ostojno slovensko 
politiko. Nobeden izmed mladih politič
no zvestih  ljudi ne dvomi danes o tem, 
kakor tudi nihče več ne dvomi o tem, 
kaj vse obsegajo današnji politični do
godki.

P rav  nič dvom a ni več, da posega 
politika v  našem  času — pa bodisi sla
ba ali dobra politika — že v  vse življe
nje. Ni ga človeka, ki ne bi zanjo trpel 
in vedel. Kajti časi miru so minili. P ra v  
zaradi tega pa, ker se tiče vsega in 
vseh, je politika važna s tv a r za vsako
gar in je važno, kakšna je. V sak pošten 
človek bo zaradi tega moral ljudstvu 
priznati zahtevo, da m ora biti politika 
za  deželo pravilna in dobra. Ljudstvo 
sme to zahtevati, ker ono redi državo 
in politike. Manj pa se pri nas zave
damo, da ljudstvo to pravico zase m ora 
zahtevati. Za to naše ljudstvo in veči
noma tudi naše izobraženstvo do danes 
še nista pokazala p ravega smisla. M or
da pri nas samo gospoda že dobro ve, 
kaj se ji hoče. Prem alo  pa pozna in p re
malo ji je za slovensko deželo. Navadno 
berem o v  m estnih časopisih, da naše 
ljudstvo in izobraženstvo za svobodo še 
nista vzgojena. P ri tem  pa ljudje iz mest 
le p revečk rat preskakujejo in tako p re
skočijo tudi zelo važne stvari, na pr. 
vprašanje: Kdo pa naj vzgaja ljudstvo 
'n izobraženstvo za sam ostojno politi-

da je politika sam osvoja rastlina, da je 
plod težkega truda  in dela, um skega de
la, misli, n ačrta  in discipline. Delamo pa 
ljudje vsak  zase, ne za  druge. Za druge 
dela samo — kdor m ora. Zavedni ljudje 
in zavedni narodi delajo zase.

Izobraženi narodi so si pribojevali v 
sto in stoletjih vse, k ar imajo, z delom: 
svojo zemljo, ki ji pravijo dom ovina; 
svoje pravice, ki jim pravijo svoboda in 
socialna politika. Od dela in od politike 
so torej odvisne vse življenjske raz 
m ere.

Politika je dragocen zaklad
Politika je dragocena s tv a r posebno 

za majhne narode, ki m orajo vsak  dan 
braniti svojo zemljo in svoje življenje. 
Zato m ora biti politika tudi Slovencem  
tako rekoč sve ta  stvar, ki se ji ne bi 
smel nihče približati s slabo mislijo. 
Nam, mladim ljudem dela, možem, že
nam, dekletom  in fantom izmed delav
s tv a  in km etstva  je politika resno delo, 
ki mora biti narejeno.

Kot Vsako delo pa ima tudi politika 
svojo m ero in meje. N arejena hoče biti 
pravilno in v  redu, drugače je ni — in 
nam esto nje nam zavladata  tujec in iz
koriščanje. Kajti vsako delo je dejanje, 
skupnost dejanj, ki m orajo biti storjena 
ob pravem  času. Ne potrebujem o pa po
litike, ki se nam  vsiljuje in kakršna se 
nam vsiljuje tak ra t in  tam, kadar in kjer 
L u t ' m aram o. Ne m aram o politike, ki 
za tira  v  narodu in v  človeku življenje in 
radost življenja. P ovedati hočemo v 
svet razločno besedo o politiki in o slo
venski politiki, kakršna je in kakšna bi 
m orala biti, da bi u strezala  resnično in 
načelno vsem  ljudskim plastem , ki v  
Sloveniji s svojim delom vse  prebival
stvo preživljam o, hranimo.

Res je, da obsega politika dandanes 
že vse, da že globoko pri tleh reže kruh 
slehernem u otroku. A prav  zato se m ora 
tudi politika omejiti na svoje življenjsko 
področje, omejiti se m ora na tisto, kar 
je dolžna biti po svojem  b istvu : skrb  in 
delovanje za boljšo in lepšo bodočnost 
celega naroda, toda tudi za boljšo in 
lepšo sedanjost!

Skrb za sedanjost fe, kar za
htevamo tudi za nas

Sedanji človek je živ, ta živi, ta  hoče 
in m ora živeti. Zato m ora imeti vse, 
kar je človekova prav ica na zemlji. Ne 
potrebujem o nič sanjarjenja. Mi sm o. 
Kdor ne pozna nas, pa hoče vendar uka
zovati, tisti dela slabo politiko. Še po
sebno v  naših nevarnih razm erah Slo
venci ne potrebujem o tiste politike, ki je 
sovražna koristim  vseh, ter za to . kruto

m aram o, ker takšna »politika« ni politi
ka, vsaj ne poštena politika. Izkušnje po 
tujem  svetu  so nas izučile. Slaba^ vam 
pirska politika je kriva, da se širi po 
svetu  vojna.

Poštena politika je resna iii občeko- 
ristna. Ne vlači se po kotih, ne razdira 
rodbine, ne krade časti in volje do tež
kega dela, ne preganja ljudi, jim ne kra
de časti, ne kruha in ne besede.

P rav i politik je delavec, ki ve, kaj 
zm ore in zna. Ne prikriva se za zlo
rabljena gesla. Z aveda se, kaj more dati 
politika narodu dobrega in kaj se rado 
rodi z njo v red  slabega. Zato pa tudi 
varuje človeka; b ra t mu je, čeprav ne 
pristaš. Politično se udejstvuje, da /va
ruje svoje ljudstvo, ne pa za svoj žep; 
zato ne more nastopati proti ljudstvu. 
Daje svojem u narodu svoje misli, svoje 
moči in taka gesla, ki so poštena, v red 
na in ki nekaj veljajo v  svetu, ker va
rujejo narodom  slogo in moč in čast.

Vsega tega imamo Slovenci premalo 
in zato se m orajo naše razm ere popra
viti. Prem alo  ali že skoraj nič ni med 
nami p ravega složnega dela za narod. 
Zato še doslej ni m ožate, koristne in 
veljavne slovenske politike. Zato izginja 
že v sa  naša  zemlja v žrelu moloha. Na 
mejah se komaj še o tresam o tujca. Ne 
znamo si prilagoditi koristi lastne dr
žave. P ovsod nazadujem o. Dosti pa ima 
naša dežela že tistega — najhujšega zla: 
slabega, nasilniškega duha, ki se^ ime
nuje pri nas po krivem  politika. Zado
sti, do grla in preveč imamo lenega, 
zahrbtnega, klečeplaznega in p-ofitar- 
sKega politištva, ki živi od žuljev in 
strahu našega ljudstva, od ščuvanja in 
cvaduštva  in od posnem anja najslabših 
tujih vzorce,v.

Politično zdravje je moč
Nasproti vsem u zlu imamo doslej Slo

venci samo svojo žalostno malodušnost, 
ki nas vleče navzdol. O svestim o sel 
P rišel je čas. Pozneje bo m orda že pre
pozno.

Le zdrava, dem okratična politika je 
poživljajoča sila. Neodvisna politika je 
gospodar, ki vsak dan .vestno in varčno 
preudari naša dejanja. Šele ob njej uspe
va  tudi drugo javno življenje sodobnega 
naroda. Šele z njo raste  kultura, svobo
da.

Z drav, mlad, politično delaven rod 
m ora prijeti naše krmilo in spraviti vse 
naše življenje naprej. Priznati bo moral 
svoj narod, a to njemu ne bo v brem e. 
P riznati bo moral človeka. A to ga bo 
dvigalo nad druge. Znati bo m oral vodi
ti politiko, če bo hote! u stvariti sloven
sko politiko. Nič zato. Znanje in v(Tlja 
s ta  spričevalo človeka; naj se pokaže
ta! Mlade sile naj stopijo na plan, in naj 
se trudijo za nas, za našo slovensko do
movino in za našo skupnost. Če bodo

izkorišča ljudi enega proti drugemu. Ne znali voditi politiko in če bodo dosegli
potrebujem o več politike, ki se je pre^ 
življala samo od zla. od boja med na
mi in od sovraštva . Tudi še zato je ne

uspehe s pravo politiko, jih bo sloven
sko delavno ljudstvo pozdravilo in pod
piralo. kakor podpro starši svoje otroke.

Kratko iivlienie romu
P red  zaključkom lista zvemo, da je 

podal ostavko  svoje vlade rom unski mi
nistrski predsednik Goga. Življenje in 
vladanje rom unskega krščanskega fa
šizm a je bilo torej zelo kratkotrajno, 

ko? Kdo, če se ne vzgaja ta  sam a in svo- j Silen zalet, ogrom ne reform e, napovedi 
bodno? Kdo naj — pošteno rečeno — 'itd ., vse to ja končalo z — ostavko. No
ža nas skrbi, če ne znamo mi sam i? Nih- va vlada, ki jo napovedujejo, bo imela' 
če. Saj je vedno bilo in bo vselej tako. značaj narodne in dem okratične koncen

tracije te r jo bodo sestavili predsedniki 
večih močnih strank, med notni verje t
no tudi voditelji romunske narodne
km etske stranke. T a nenadna sprem em 
ba v Romuniji je vzbudila vsepovsod 
veliko pozornost, saj dokazuje, da kljub 
bobnenju in grmenju fašizma v Evropi, 
dem okratične in ljudske sile niso prav  
nič opešale.

je treba dvigniti zahteve in potrebe 
skupnosti, naše splošne in obče sloven
ske gospodarske, kulturne In politične 
interese, saj vendar samo od le-teh za- 
visi usoda naroda, ne pa od interesov  
najrazličnejših oportunistov. Padle bodo 
tudi zaostale straže, tisti pa, ki priha
jajo za njimi, ne smejo več po njih po
teh. Zakaj eno je potreba skupine in 
stranke, drugo je življenjska potreba 
naroda kot celote in skupnosti. To pra
vilno razumeti, to je najvažnejše vpra
šanje. Vprašanje skupnega nastopa in

enotnosti, kadar gre za življenjske po
trebe celote, to bodi zahteva vse  naše 
bodoče in tudi sedanje gospodarske, 
kulturne in politične vzgoje.

Zaman je vsa malodušnost, zaman ča
kanje in pričakovanje. Nihče ne bo od 
nikoder prišel in se nam ponudil za od
rešenika in tolažnika. Kar bomo sami 
storili, to bo storjeno, kakršen kos kru
ha si bomo sami odrezali, takega bomo 
imeli, kakor si bomo sami uredili raz
mere svoje domačije, tako domačijo bo
mo imeli in tako bomo živeli. Dvakrat

pogubna je zato mlačnost, tiha umak- 
njenost, ponižnost in pomanjkanje sa
mozavesti. Iz vseh mora planiti volja do 
dela za skupnost, vera v boljšo bodoč
nost, močna rast iz nas samih. Kakor 
bomo sejali, tako bomo želi. Za to pa 
nam je potrebna močna zavest skupno
sti in edinosti, ki sicer ne terja, da bo
dimo vsi po svojih nazorih naviti na en 
sam vatel in unlficirnni, terja pa. da nam 
je pri vseh dejanjih najvišja zapoved 
sedanjost, bodočnost in dobrobit naroda 
kot celote.
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Tedenske vesti
K volitvam  v  sena t dodaje slavno  gla

silo JRZ »Sam ouprava« pojasnilo, ki 
p rav i m ed drugim : »Te volitve so bile, 
kakor je znano, po potovanjih dr. M. 
S tojadinoviča v P ariz , London, Rim in 
Berlin, tako da so imeli volilci, ki p red  
stav lja jo  narod, priliko izjaviti se o zu
nanji politiki. Izid senatorskih  vo litev  pa 
je jasno pokazal, da so se najodločnejše 
izjavli in enodušno odobrili zunanjo po
litiko vlade.«

Poslanska imuniteta. Za sejo N arodne 
skupščine je narodni poslanec Milan 
M ravlje vložil pritožbo o postopanju 
okrajenga sodišča v Slov. Konjicah, ki 
je naperilo  p ro ti njemu kazenski pošto  
pek b rez  odobrenja NS. P ritožbo  pa je 
umaknil, k er je m in ister p rav d e  odredil 
u stav itev  postopanja, starešino  sodišča 
pa dal v  disciplinsko preiskavo.

Tudi sankcije. P rav o slav n a  cerkev  je 
odklonila cerkveni pokop um rlem u nar 
poslancu B ranku Radkoviču, k er je gla
soval v  Nar. skupščini za  konkordat z 
Vatikanom .

JNS v  Sloveniji prire ja  sicer zborova
nja in posvete, toda večinom a le njen 
m ladinski odsek OJNS. Na občnih zbo
rih krajevnih  organizacij m ladinskega 
odseka poročajo ponekod o političnem 
položaju tudi nekateri narodni poslanci, 
pa se ob takih prilikah skoraj vselej p ri
m eri, da so zbori predčasno zaključeni.

Novi poslanski klub ali »Blok sporaz
uma«. M ed delovnim, radikalnim  in ne
odvisnim  poslanskim  klubom v Narodni 
skupščini se vršijo  pogajanja za tesnej
še sodelovanje in za skupne nastope. 
N ekateri predstavnik i se celo poteguje
jo za  to. da bi se vsi trije klubi združili 
v  enega z naslovom  »Blok sporazum a«.

Narodni poslanec za logaški okraj 
Stanko Lenarčič je predložil Narodni 
skupščini več  interpelacij na m inistra 
pravde, in sice r v  zadevi postopanja ne
kega sodnega prip ravn ika  pri okrajnem  
sodišču v  Logatcu, na no tran jega mini
s tra  pa interpelacijo zarad i prepovedi 
političnih shodov v  logaškem  okraju in 
zarad i neupravičenega postopanja ljub
ljanske policije proti nekaterim  ljubljan
skim  trgovcem .

Dr. Maček v Beograd? N ekatero beo
grajsko  časopisje ve poročati, da bo dr. 
M aček v  m arcu posetil voditelje beo
grajske skupine združene opozicije.

V poslanskih krogih živahno pripove
dujejo in kom entirajo vesti, da bo vlada 
dobila pooblastilo za izdajo uredbe o 
banovinskih sam oupravah.

Senatorji, ki so bil preteklo  nedeljo 
izvoljeni na listi Združene opozicije, so 
soglasno sklenili, da ne pojdejo v  senat. 
O tem  sklepu so podpisali tudi posebno 
izjavo.

Akademsko društvo »Jadran« razpu
ščeno. Kr. banska uprava  je razpustila  
Jugoslovansko napredno akadem sko 
d ruštvo  »Jadran« v  Ljubljani. V razpu- 
stitvenem  odloku se  razp u stitev  uteme

Slovenska kulturna problematik®
Strem ljenje po nastanku  samostojne 

slovenske kulture je izzvalo v posled
njih desetletjih izredno zanim anje in ak
tivnost, zlasti takoj po prevratu , ko se 
je zdelo, da bo s politično osamosvojit
vijo dana možnost nemotenega razvoja 
na vseh kulturnih področjih. Znanstvo 
je načelo v rs to  občih te r  specialnih slo
venskih vprašanj, um etnost se je začela 
razv ija ti naglo, zajela je duha novih sv e 
tovnih struj in si je pomnožila s tv arite lj
ski k rog ; deloma sta  se živahnem u raz
voju priključili tudi politika in gospodar
stvo. Kljub povodnji novih časopisov, 
revij, originalne in prevodne znanstvene 
te r  leposlovne lite ra tu re  ter kljub del
nemu občemu kulturnem u porastu  pa 
kaže slovenska kultura danes le dvig 
poedinih področij, dočim je po drugi 
stran i razvojno zaostala  in v  razm erju 
do p redp rev ra tnega  stanja relativno ce
lo padla. Deloma sta  tako stanje po
vzročila duševna ozkost ter kulturno
politična razcepljenost, ki o v ira ta  širo
ko in globoko delovno razsežnost slo
venskega tvornega človeka, ga spet pri
klepata na vprašanja, ki so sicer n a rav 
na p rav ica v sakega naroda (jez ik . . . )  in 
ga tako zaposlujeta tam, k jer bi v  iz
ravnanih razm erah  poraba duševnih sil 
sicer ne bila po trebna; s tem ga v  nje
govem  tvornem  razvoju ov irata  in mu 
jem ljeta m ožnost p ravega stvariteljske 
ga dejstvovanja, s katerim  bi kvaliteta 
in kvan tite ta  nekega kulturega področja 
rasla. Naše kulturno zaostajanje pa je 
močno pospešila tudi v zadnjih letih iz
ražena tendenca po kulturnem poenote
nju, ki se je že v  osnovi izkazala za 
zgrešeno, nerealno ter je bila izraz vsi
ljene ideologije, pa pomanjkljivega po- 
zanvanja ter nepravilnega vrednotenja 
posameznih narodnostnih kultur. Vse to 
je slovenski kulturni razvoj oviralo ter 
kom pleks njenih problem ov pomnožilo 
in izostrilo.

D rug za drugim se nizajo slovenski 
kulturni zahtevki. Slovenska univerza 
kliče že dolga leta zaman po izpopolnit
vi; fakultetam  m anjkajo stolice, labora
toriji in instituti, kar uspešnost znan
stvenega dela zm anjšuje. Univerzitetna 
knjižnica se sicer zida, s čem er pa nje
no vprašanje  še davno ni rešeno. Slo
venska akademija znanosti in umetnosti 
je bila ustanovljena pred  kratk im ; v p ra 
šanje pa je, ali bo tudi m aterijelno de
ležna tolike podpore, da ji bo zagotov
ljena m ožnost uresničevanja njenih sm o
trov  in nalog: pospeševati vsestransk i 
razvoj m ladih slovenskih znanstvenikov 
in um etnikov, p reskrbovati jim potrebno 
študijsko literatu ro  te r  jim omogočati 
specialno izpopolnjevanje v  inozem stvu.

V našem  narodu se doslej še niso rodili 
meceni, zato je gospodarsko vprašanje 
mlade Akademije znanosti ter umetnosti 
in njenega odnosa do državnega prora
čuna še  posebej pereče ter zanimivo. 
Slovenski konservatorij se bo baje p re
imenoval v glasbeno akadem ijo; ta  sp re
m em ba pa ne sme biti le izraz princi- 
pielnega formalizma, tem več popolne iz
ravnave z gospodarskim položajem beo
grajske. ter zagrebške glasbene akade
mije.

Vse navedene najvišje slovenske 
znanstvene in um etniške institucije so 
bile in so še predm et vročih debat, v 
katerih  so se izrekale soglasne in na
sprotne izjave, ki so jih njihovi nosilci 
na jvečkra t skušali utem eljiti s številčno 
nižino Slovencev. T a  argum ent najlepše 
kom entira dejstvo, da vzdržuje n. pr. 
Islandija s 100.000 prebivalci svojo last
no univerzo. Vsak narod najvišje kultur
ne zavode potrebuje, da lahko išče, re
šuje, utem eljuje in ohranja lastne kultur
ne v redno te ; narod postane namreč za 
res kulturen šele tedaj, ko se svojega  
duhovnega bogastva zave, ga spozna, 
si ga prisvoji, dviga in predaja naprej. 
Zato potrebuje višjo duševno razvojno 
stopno, ki jo posredujejo ter pospešujejo 
zlasti še omenjeni najvišji zavodi. V prav 
zavoljo tega je njihova izpopolnitev kul
turna potreba in je v  našem  slučaju 
b istven del slovenske kulturne proble
matike.

S temi vprašanji je najožje povezano 
tudi vprašanje našega srednjega, stro
kovnega, meščanskega in ljudskega šol
stva, ki — prestojniki in učitelji sami 
to naglašajo, p rav  tako tudi un iverzite t
ni profesorji in duševni niveau prihaja
joče akadem ske mladine! — zadnja leta 
kvalitativno občutno nazaduje, kvanti
tativno pa phranja kljub rastočim  po tre
bam  status quo. Duševni obraz naše so
dobne mladine, ki ga po navadi ocenju
jemo negativo, ki pa vendar ni takšna 
Karikatura, kakor ga rišem o le prečesto , 
m le posledica racionalistično usm erjene 
sodobnosti in prem očno povdarjene »te
lesne kulture«, tem več zlasti še posledi
ca šole, ki po svojih načrtih, učni ure
ditvi in pomanjkljivem pedagoškem  dej- 
stvovanju  ne nudi mladini tega, k ar bi 
ji m orala, če bi hotela vzgojiti nov kul
turni rod, ki bi bil sposoben dviganja 
narodnostne kulture. '

^Občnost kulture ter vzgajanja, ki naj 
izravna nastale socialne te r izobrazbene 
razlike, je temelj za odstranitev tistih 
pomanjkljivosti, ki jih v našem kultur
nem življenju čutimo vsepovsod. Narod 
bo pripravljala za  sodelovanje v  reševa

nju avtohtonih kulturnih vprašanj in ga 
vodila k temu, da bo podpiral hotenja 
domačih tvorcev. Danes še opažamo 
obratno sliko: kulturne težnje najdejo le 
malo odmeva v širokih plasteh naroda, 
ki zre na njih največkrat brez razum e
vanja, tako, kakor bi se ga vobčc ne 
dotikale. Vendar pa so jedro njegovega 
duhovenga telesa, središče, okoli ka te
rega se v rti in katerem u je nam enjeno 
vse kulturno prizadevanje. Zato je vp rav  
solstvo od osnovnega do akadem skega 
naše prvo kulturno vprašanje. P o trebu 
jemo kvalitativnih šol vseh tipov, iz ka
terih bodo izšli ljudje, ki bodo čutili smi
sel za kulturne vrednote, ki bodo de
mokratično^ izobraženi, brez omejenosti 
svojega duševnega obzorja in brez tistih 
predsodkov, ki so že v pregovoru in slo
venskemu človeku kakor podedovani! 
Potrebujemo ljudi, ki bodo pravilno 
vrednotili in čuvali slovenske kulturne 
svetinje, ki bodo z njimi bogatili sebe 
ter druge in ki bodo koristni delavci na 
polju slovenske kulture! Potrebujemo 
ljudi, ki se  bodo brez osebnih namenov 
poglabljali do korenin slovenske duše in 
ki bodo narodove potrebe doumeli! Ta
ko oblikovani ljudje pa ne bodo nastali 
sami od sebe; pot jim je treb a  pripra- 
7  j1. 2 vsemi obstoječimi sredstv i, torej 
tud: s šolo. Zato je kvaliteta slovenske 
sole m vseh kulturnih ustanov temeljni 
problem, katerega rešitev bo v  marsi
čem odločila usodo slovenske kulture.

1° hotenje, ki naj se uresničuje v  meji 
dosegljivih možnosti, m ora gibati in 
usm erjati slovensko kulturno problem a
tiko , izhodjšče mu je preoblikovanje 
človeka, s čem er bo dana pravilna osno
va^ Konkretnim sm otrom  po razvijanju 
nase tvornosti, po izboljšanju gospodar
stva, po zrelem presojanju in odnosu do 
socialne, narodne, državne in svetovne 
politike, po ureditvi narodne in d ržav 
ljanske zavesti, po razširjenju znanstve- 
n?ga .in um etniškega kroga, omiljen ju 
obstoječih političnih in drugih razlik — 
v smislu načela objektivnosti ter kva- 
litete. In da ne bodo naši redki s tv a ri
teljski poedinci ostali v  svojem  delu 
osameli, se jim m orajo priključiti širše 
m postopoma tudi najširše plasti našega 
naroda. Zahtevo po splošnem izobrazbe
nem dvigu utemeljuje po treba po dviga
nju m izpopolnjevanju slovenske kultu- 

se nai v  celoti vzporedi z evrop- 
kulturno višino. Zato je izobrazbeno 

vprašanje prvo in središčno vprašanje 
slovenske kulture te r bo v  svoji realiza
ciji pomembno sodelovalo v  rešitvi p ro
blem atike vseh kulturnih področij slo
venske tvornosti. de.

je« je te dni objavil obširno deklaracijo,
iki se tiče vprašanja konkordata in zakon- s i i iv c iic iu  uuiu&u e c  iaz ,|ju 5 iu ev  u icm c- __„ i,; w:i

ljuje s tem, da je prešlo d ruštveno  de- s^ega na^rta °  konkordatu, ki je bil pod-
lovanje na politično polje. D ruštveni f  (fnV°  n n rHH
predsednik  je nam reč ob priliki neke ? ’ Ju*'ia . 1935. Vprašanje konkordata 
d ruštvene p rired itve, tako navaja od- :oz,rom a. njegovega zakonskega .načrta j e  
lok, govoril besede, ki so bile naperje- lp receJ d°lgo b ,l°  predm et najzivahnejšjh 
ne proti aktom  in sm eri kr. v lade te r  s o '! n tudl srditih razprav v vseh političnih 
napravile na poslušalce posebno neugo- I ,ro£ , zakona o konkordatu je bil
den v tis. Tudi je k ritiziral p o s t o p a n j e  f lceC v m skupsčmi sprejet 23. ju lija
v lade in ji predbacival, da je naspro tna JaU. , ’ vendar Pa je vzbudil dokaj
narodnim  silam. Posebno neugodno pa  *ezko a t m o s fe r o ,  tako da bi utegnil biti

.  . - - t / i  s i  • f  r . m  t t  i  #. v*  r t  o  r* i  I ' r

Konkordat ne bo uzakonjen
»Glasnik srbske pravoslavne patriarhi- j obravnavo. Kasneje pa je na seji f i n a n c - Možen narod™ «.,
.. i nega odbora nar£dl£  sJkupgčineJ 2g< !°Le.n " a.r0Jdne.mu Predstavništvu v uzako-

je bilo, da se je ta  govor prenašal tudi 
po radiju te r  je napravil skrajno mučen 
v tis. R azpust om enjenega d ruštva  je v  
Ljubljani in tudi drugod vzbudil p recejš
njo pozornost.

D. Lapčevič, ustanovitelj b ivše srbske 
socialistične stranke, je težje obolel. 
N jegovi ožji prijatelji in sodelavci so za 
njegovo življenje zelo zaskrbljeni

Proti monopollzaciji šolskih knjig in 
državni veletiskarni je in terven ira la  v 
B eogradu  na pristojnih m estih večja  de- 
putacija iz Slovenije. Dobila je odgovor, 
da so v se  s tvari šele v  načrtu , ki se bo
do še proučevali.

Kmetske občine v Savski banovini so 
si na predlog voditelja H SS dr. M ačka 
ustanovile Zvezo h rvatsk ih  km etskih 
občin, da bodo tako na zunaj lažje za
stopale skupne in terese.

Kriza malega človeka. P o  delni iz
vedbi ag rarne  reform e so prišli tudi pri 
nas mali ljudje do koščka svoje zemlje. 
Da-si so se trudili v  potu svojega obra
za, mnogim ni uspelo v zd rža ti težkih 
udarcev  gospodarske stiske. Poročila  z 
zborovanj agrarn ih  in teresen tov  pravijo, 
da so že mnogi ag rarn i in teresenti go
spodarsko  omagali te r  so bili prisiljeni 
p rodati svoja m ajhna posestva. T ako je 
že m nogo agrarne  zemlje prešlo v  roke 
tu jcev  in raznih špekulantov. T a  pojav 
daie resno misliti te r bo treb a  najti učin
kovito  pomoč za m alega človeka, da si 
bo gospodarsko zopet opomogel.

precej moten verski mir v naši državi. Iz 
teh razlogov je tak ra t predsednik vlade 
dr. Stojadinovič izjavil, da vlada konkor
data ne bo tako predložila v nadaljnjo

cembra 1937 to izjavo predsednika vlade 
podčrtal tudi notranji minister. Sv. arhie- 
rejski sabor pravoslavne cerkve pa je 
kljub tem zagotovilom še vedno upošte
val, da obstojajo še mnenja, da te izjave
o odstavitvi konkordata z dnevnega reda 
niso zadovoljive ter je s svojega zase
danja ponovno zahteval od  vlade točno 
sporočilo, da je konkordat zares odstav
ljen z dnevnega reda in kot tak sploh od
padel. Tej želji Sv. arhierejskega sabora 
je predsednik vlade ugodil z dvema spo
ročiloma, v  katerih je zagotovil predstav
ništvu pravoslavne cerkve, da ta  in tak 
konkordat z Vatikanom ne bo več pred-

nitev ter da bo sedanja vlada pri ufbja- 
nju svojih odnošajev z Vatikanom v polni 
m eri.spoštovala  in izvajala po državni 
ustavi zajamčeno načelo o enakopravno
sti vseh veroizpovedi, ki so v naši državi 
po zakonu priznane, šele nato je Sv. ar- 
hierejski sabor soglasno ugotovi!, da 
predstavljajo vse te uradne izjave zadost- 
no jamstvo, da je konkordat dejansko od
padel z dnevnega reda ter da bo o tem 
obvestil pravoslavno duhovščino in preko 
nje pripadnike pravoslavne vere. —  S tem 
aktom pa je bilo tudi odstavljeno z dnev
nega reda vprašanje, ki je toliko časa 
dvigalo mnogo prahu v vsej naši javnosti.

Sklicanje banskega sveta. Banski svet 
d ravske  banovine se bo sestal k svoje
mu letnem u zasedanju 14. februarja. Na 
zasedanju bo obravnaval proračun za 
leto 1938-39.

Kako skrbimo za naše obmejno šol 
stvo, dokazuje slučaj, ki se je zgodil v  
obmejni C iril-M etodovi šoli v  Gradišču, 
ki je že od 4. t. m. zaprta . Šolo obiskuje 
okoli 100 otrok, ki so sedaj nenadom a 
zanje nastopile vesele počitnice. Bolj 
značilnega prim era za obram bo naše se
verne m eje si pač ne m orem o p red sta 
viti.

V Beogradu nam erava Nemčija osno
vati svoje veleposlanstvo. ki naj bi za
dovoljivo ustvarja lo  gospodarske stike 
in čim tesnejše gospodarsko sodelova
nje z našo  državo.

Prepoved prodaje posestev bo velja
la tudi v  letu 1938-39. Odobrenie za 
prodajo pa lahko izda le posebna komi
sija, in sicer velja to za prodajo pose
s tev  v  50 km obmejnem pasu. V tem 
pasu m orejo kupiti tujci neprem ičnine 
sam o s privoljenjem  notranjega m inistra 
in m inistra vojske.

Sami centralni fondi. Priprav lja jo  se 
uredbe o ustanovitv i centralnih fondov 
za ceste, za elektrifikacijo in za gradnjo 
bolnic.

Prešernova rojstna hiša v  Vrbi se bo
odkupila in preuredila v  muzej, ki bo 
imel podobo, kakršno je imela hiša v  
P rešernov ih  mladih letih. Za to akcijo 
se bodo pobirali po vsej Sloveniji m anj
ši prispevki.

Kako misli srednješolska mladina. Na
gimnaziji v  Nišu so tam ošnji učenci do
bili vprašanje, k a tera  oseba jim je iz
med naše zgodovine najdražja. O dgovo
ri, ki so bili zelo resni, so pokazali, kako 
gleda in ceni današnji m ladi rod svoje 
očete in velike može naše zgodovine. 
Nekateri odgovori so navajali Strosm a- 
yerja , drugi spet Zrinjskega in najrazlič
nejše junake iz srbske in h rvatske  zgo
dovine. Nad vse zanim ivo pa je, da je 
dobi1 največ glasov km etski vodja in 
mučenik Matija Gubec.

Za kontrolo nad Španijo je za našo 
državo predviden v  osnutku finančnega 
zakona doprinos 2,778. 412 din.

Katoliški alcademlki so preteklo ne- 
aejo proslavili v  Ljubljani na zelo sve
čan način 16. obletnico papeževega kro
nanja. Iz poročila o tej svečanost po
snemamo, da so zbrani katoliški akade
miki s starešinam i poslali apostolskem u 
nunciju pozdravno brzojavko s prošnjo, 
da svetem u očetu sporoči izraze sinov- 
ske vdanosti vsega slovenskega katoli

škega akadem skega rodu. Po sprejem u 
te brzojavke pa je v sa  dvorana zapela 
papezko himno, pri k a teri je bilo opaziti, 
da je postala že skoraj pesem  ljudskega 
petja*

Reforma našega šolstva. Na nedav- 
” 9™ zborovanju »Krščanske šole« v  
Ljubljani so bila postavljene zahteve, naj 
P ? fiane verouk osrednja točka šolskega 
pouKa. lu d i naj se odstranijo vse knji
ge, ki učijo stvari, katere  niso v  skladu 
z nauki katoliške cerkve in kanonskim i 
predpisi. Zahteve pravijo dalje, naj se 
SKo mlacm učitelji pa naj se celo od
stranijo iz sol. Na splošno je bilo tudi 
izvrši ponovna revizija učiteljstva, v e r-  
ugotovljeno na tem  zborovanju, da so 
S e verske šole mnogo boljše vzgo- 

T ° j .  neK0 državne. Poleg tega je 
zbor tudi protestiral proti sokolski vzgo- 

, v edn° naslanja na T v ršev a  
snHiM ve" dar d°volj iasno ob-

n  JjcatoJ ’ški episkopat Jugoslavije. 
' / , a r : Dragoliubu Jovanoviču pi?ejo 

S  n  ča£°pisi, da ie odšel po svoir-m 
obisku V Parizu v rdečo Španijo. Na 
v  r , , ? 1! n?tf, se J'e baje nainrej ustavil

l ^  ' kier se je sestal z jti<roslo-
I i  f L l eWf ii0 '7 z  ni0 prisostvoval seji španske delavske zbornice.
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Po sv
V Nemčiji je prišlo v prvih dneh te 

kočega m eseca do velikih sprem em b v  
državnem  vodstvu. Ko je najprej napo
vedani veliki govor kancelarja H itlerja 
na dan obletnice režim a dne 30. januarja 
izostal, je bilo vsakom ur jasno, da tre  
nutno nekaj ni bilo v  redu in da je bilo 
pričakovati nekih dogodkov. Medtem se 
je doznalo, da obstoja med narodno- 
socialistično stranko in Hitlerjem na eni 
in med vodilnimi generali suhozemske 
vojske na drugi stran i neka podvojenost, 
ki je bila  na dan s poroko, ki jo je bil 
sklenil m aršal in vojni m inister Blom- 
berg  s svojo 22-letno tajnico. Možu je 
danes že šestdeset le t in junkersko na
vdahnjeni generali se niso mogli spri 
jazniti z dejstvom , da ostane Blom berg 
spričo tega zakona še nadalje šef vojnih 
sil. Zahtevali so od H itlerja njegovo gla
vo in v  tej edini točki je generaliteta tu
di zm agala. N ikakor pa ni prodrlo njeno 
stališče, da h io ra  vojska v  H itlerjevi 
Nemčiji biti nekak corpus separatum  
te r  živeti svoje oddvojeno življenje iz
ven  svetovno-nazornega kroga stranke. 
H itler se je posvetoval p a r dni in je na
to z radikalno gesto presekal gordijski 
vozel. Dne 4. februarja je H itler s po
sebnimi dekreti proglasil sebe za v rhov
nega poveljnika vseh vojnih sil T re tjega  
carstva . M ladega generala artilerije 
K eitela ie imenoval za svojega strokov
nega šefa štaba. Goring, ki je bil poklic
nim  generalom  — zlasti pa generalu pl. 
F ritschu — trn  v  peti, je bil imenovan 
za generalnega m aršala s pridržkom , 
da ostane zaenkra t šef letalstva. Ob
enem  je H itler ugodil razrešitven i p roš
nji 65-letnega zunanjega m inistra baro 
na N euratha te r  je istočasno imenoval 
londonskega veleposlanika pl. R ibben
tropa za novega zunanjega m inistra.

Istočasno je bil ustanovljen s poseb
nim dekretom  tajni kabinetski svet, ki 
naj H itlerju svetuje v  vseh važnih zu
nanjepolitičnih vprašanjih . P redsednik  
tega  tajnega sv e ta  je baron Neurath, 
člani pa so R ibbentrop, Goring, dr. Gob- 
bels, Hess, dr. R osenberg, razen tega 
pa še cela v rs ta  najodličnejših prvakov  
stranke. S  temi sprem em bam i1 v  zvezi 
je bilo upokojenih 14 generalov nem ške 
vojske, k ar označujejo kot popolno zm a
go narodnega socializm a in definitivno 
spojitev gibanja in vojske v  eno sve- 

' tovno-nazorno celoto. H itlerjevi dekreti 
so vzbudili po vsem  svetu  veliko zani
manje, ki se sedaj osredotočuje na sejo 
nem škega d ržavnega zbora, ki je skli
cana za 20. februar t. 1.

V anglosaksonskih odnošajlh se odra
žajo in teresantne konture. Am eriška 
v lada je v  zunanji komisiji kongresa ka
kor tudi v  izjavah predsednika Roose
v e lta  in zunanjega m inistra Hulla ne
dvoum no izpovedala, da nim a nikakih 
tajnih vojaških dogovorov s kako drugo 
državo, najmanj z Anglijo. Zedinjene' dr
žave  so v  tem  trenutku napetosti na 
Daljnem vzhodu za  vzdrževanje  dose
danje črte , to je za  nevtralnost. K ar pa 
se tiče oboroževanja na morju in na 
kopnem, je tudi po izjavah adm irala 
L eahy-ja  n jega namen edinole v  obram 
bi zveznega teritorija. O kakih m orna
riških paktih, skupnih dem onstracijah v 
kitajskih vodah itd. torej ni misliti, ker 
se pač angleški in am eriški interesi v 
m arsičem  križajo, ne oziraje se na no
tranje am eriške težave, ki prav tako ne 
dopuščajo nikakih pustolovščin.

V Španiji je divjal boj okrog T eruela 
in so nacionalisti znatno napredovali. 
Po poročilih, ki jih je seveda težko kon
tro lirati, so zavzeli ozemlje v obsegu 
kakih 800 kvadratn ih  kilom etrov, ujeli 
okrog 7000 mož in zaplenili precej voj
nega m ateriala. M edtem pa sta bili po
topljeni dve angleški trgovski ladji, in 
sicer »Endymion« in »Alcira«. P rv a  je 
bila torpedirana, druga pa bom bardira
na iz višave.

Potopitev obeh angleških ladij je ime
la za posledico, da je angleški zunanji 
m inister F-den^ dne 7. t. m. v spodnji 
zbornici označil nedvoum no Francovo 
m ornarico odnosno njegove letalske sile 
za odgovorne. Angleška vlada je poleg 
tega sklenila pro testirati proti takem u 
postopanju te r ie generalu Francu za
grozila z blokado. General Franco pa 
odgovarja indirektno po radiju narodne 
Španije, da-li vobče obstoja v nacional
ni Španiji legalna vlada. Če — potem 
je razum ljivo, zakaj ii Anglija odreka 
pravico vojskujoče se sile. Nacionalna 
Španija — tako odgovarja Franco — se 
sicer zaveda angleške pomorske supre- 
maciie. ne more pa pričakovati, da bi 
mogočna Anglija napovedala boj nesreč
ni Španiji, ki se zvija v krčih držav- 
liT isk? voir.e.

V e n 'o  ro zo rnost je vzbudi! oHcielnl 
obtok m ružarskega regenta H orthyja na 
Poljskem . V njegovem  sprem stvu se na
haja tudi zmianji m inister Kanya, ki je

Anketa ..Ocflitosff**

Zakai nam ie potrebna gospodarska , politična
in kulturna edinost

»Edinost« hoče že takoj v svoji prvi 
številki vzpostaviti z naročniki in čita- 
telji najtesnejše sodelovanje in poveza
nost. To dragoceno sodelovanje najširših 
plasti in krogov pa bo zlasti dobilo iz
raza v vsakokratnih anketah, ki jih bo 
»Edinost« razpisovala. Te ankete, ki bo
do zastavljale najrazličnejša in zanimiva 
vprašanja iz našega gospodarskega, kul
turnega in političnega življenja, bodo ne
kako zrcalo in resnična podoba mišljenja 
najširših krogov slovenskega naroda. V 
anketah »Edinosti« bodo vsa mnenja in

mišljenja enako dragoceno upoštevana, 
bodisi da je to mnenje šolanca ali kmeta 
ali delavca. Nič ne de, če je odgovor na
pisan s trdo in okorno roko, saj je vprav 
tak odgovor izraz in klic ljudstva, ki da
nes tako malo ali skoraj nič ne sodeluje 
pri reševanju vseh perečih vprašani, ki 
kot mora tlačijo in jih nosimo na svojih 
ramenih kakor sila težko breme. Preveč  
smo se bili navadih* čakanja in pričako
vanja, in v  tem vdanem čakanju tonemo 
globlje in globlje. Jasno in možato je 
treba povedati svoje mišljenje, saj bo ta

ka odkrita beseda samo lek ranam, ki 
nas žgejo.

Sodelavci, naročniki in čitatelji! P oš
ljite svoje odgovore na postavljeno an
ketno vprašanje: Zakaj nam je potrebna 
gospodarska, politična in kulturna edi
nost? najkasneje do 2 2 .  t. m. na naslov 
Hredništva. Odgovori naj bodo kratki in 
jasni ter naj obsegajo največ do 20 vr
stic. Za najboljše tri odgovore razpisn- 
iemo tri lepe knjižne nagrade.

Daite uiitelistvu, kar upravičeno ierja
Položaj slovenskega učiteljskega s ta 

nu ni v  m nogočem  p rav  nič zavidanja 
vreden . T reba  je sam o pazljivo poslušati 
izjave in tožbe na raznih učiteljskih s ta 
novskih zborovanjih in konferencah, pa 
spoznam o, kako neštete  skrbi razjedajo 
in tarejo današnjega učitelja in učitelji
co. Kako naj se potem  ta  dva spričo m o
rečih skrbi m irno in od vsega  srca  po
sv e tita  vzgojnem u delu te r  naj — k ar bi 
bilo nujno potrebno — bosta  opora ljud
s tvu  te r obenem  glasnika zd ravega  in 
p repotrebnega optim izm a m ed najširši
mi sloji? Koliko več  posvetnega in 
vzgojnega dela bi bilo p ri nas opravlje
nega, če bi nad učiteljstvom  že leta in 
leta ne visele neznosne skrbi, negoto
vost in nestalnost. Zunaj pa trkajo  na 
v ra ta  še brezposelni učitelji in učiteljice, 
ki že po več let zam an čakajo n astav it
v e  te r  imajo brez dvom a tudi pravico 
terja ti svojo eksistenco, svoj življenjski 
obstoj in svoj položaj. Le p rečestokra t 
pa se učiteljske zah teve napak tolmači, 
češ, da so to le njihove osebne zah teve 
priti do kruha in dobrega položaja. To 
ne_ drži. P o  položaju, kakršen  v lada  v  
našem  slovenskem  osnovnem  šolstvu, 
je treba  reči, da so zahteve, ki jih terja  
učiteljski stan. zah teve nas vseh. Saj 
nam  vendar ni vseeno, kakšno je naše 
osnovno šolstvo, dobro ali slabo, ureje
no ali neurejeno. K akšna bodi naša pro
sv e tn a  politika, to pač ni s tv a r  in priv i
legij nekaternikov, nego je to sila pere
če vprašanje  skupnosti. Na njem so in- 
teresiran i vsi, katerih  otroci pohajajo v  
šolo. T orej roditelji iz vseh stanov  in 
poklicev. In teresiran i pa m orajo biti tudi 
vsi. ki krm arijo ladjo naše sedanjosti in 
bodočnosti. Zakaj ni vseeno, kako bo 
vzgojen in podkovan narodov naraščaj, 
kako in v  kakšnih prilikah se bo vzgajal 
in likal mladi rod, na čigar ram ena bo 
pozneje padla odgovornost za usodo na

roda. O dtod je pač dovolj jasno in raz
umljivo, zakaj so zah teve učiteljskega 
stanu naše skupnostne zah teve. T reba  
jih je zato  podpreti, sog lašati z njimi 
in z učiteljstvom  v red  sta ti na braniku 
za  urejene, dobre in stalne razm ere  v  
našem  osnovnem  šolstvu. U čiteljstvo ni 
osamljen in za plotovi izoliran stan, 
tem več je bolj kakor kdorkoli tesno po
vezano z narodom  in njegovo usodo. Za
to pač ne m orem o biti veseli in navdu
šeni nad gladnim. prezebajočim  in go
spodarsko propadajočim  učiteljem  in 
brezposelnim  učiteljskim , naraščajem , 
kajti njegova stiska in neurejenost, to  je 
posredno tudi naša stiska in neurejenost, 
n jegovo ponižanje je tudi naše poniža
nje, njegova k riževa  pot je tudi naša  k ri
ževa  pot.

Če učiteljske stanovske organizacije 
terjajo  na svojih sestankih sta lnost uči
teljske službe, je treba  to zah tevo  raz
um eti in jo podpreti. N arod bi rad  imel 
učitelja čistega te r  neom adeževanega od 
politikovanja, takega, ki bo vsem  in v sa 
kom ur enak in enako blizu po duši in 
srcu. Učitelja, ki bo za v sak o g ar brez 
razlike enako upoštevana kulturna in 
p rosvetna  av to rite ta . Ni k riv  učitelj 
sam , da gleda nanj narod s kaj m eša
nimi občutki, krive so naše čudovite po
litične razm ere, ki so pod pritiskom  
uklenile učitelja v svoj voz. Danes za 
tega. jutri za onega, danes tu, ju tri tam. 
To vse kaj čudno vpliva na našega po
deželskega človeka, ki je že tako ali ta 
ko po težkih preizkušnjah in razo čara
njih dovolj nezaupljiv in tudi malodušen. 
Kako naj vendar on tolmači to nestal
nost. kako naj si razlaga, da oni, ki so 
mu vsak  dan zaupani njegovi otroci, v a 
bi sosesko danes v  ta. jutri v  pni tabor. 
Seveda, tisti, ki so za  vse to odgovorni, 
se skrijejo, umaknejo, si p red  narodom  
umijejo roke, kot se pravi, učitelj pa

ostane na cedilu in mnogo, mnogo iz
gubi na veljavi in v  očeh ljudstva. S 
stalnostjo  v red , ki jo terjajo učiteljske 
stanovske organizacije, je treb a  urediti 
tudi to zelo pereče vprašanje. Sele po
tem  bo na deželi, na vasi in m ed ljud
stvom  učitelj veljal re s  za ono objektiv
no in splošno av to rite to , ki nam  je v 
našem  kulturnem  življenju zelo po treb
na. In to m ora  biti skupnostna zah teva: 
učitelj bodi tak, kakršnega hoče imeti 
ves narod, ne pa m orda tak , kakršnega 
želijo im eti ti ali pa drugi krogi, ki tre 
nutno gospodarijo. P o tem  bo tudi naše 
osnovno šolstvo boljše, bolj urejeno ter 
zaradi .svoje stalnosti tra jen  in enoten 
izv irek  pri zgradbi naše kulture.

Zelo mučne so tudi razm ere, ki vlada
jo po nekaterih  šolah. R azred i so p re
natrpan i in s tem  uspešen pouk in vzgo
ja jako trp ita . D rugod spet m anjka celo 
po več  učiteljskih moči. Za brezposelne, 
ki bi radi delali, vzgajali, zanje pa ni 
kredita , torej ni k red ita  za nujno delo, 
ki bi bilo izključno v  korist naroda in 
države. Nočemo naštevati, za  kaj vse  so 
pa krediti na razpolago, ne da bi bile 
tiste  reči tako nujne in velikega pom ena 
za ljudstvo. Za tako  nujno s tv a r  kot je 
ravno  u red itev  in ozdravljenje naših 
osnovnošolskih razm er, bi^se pa  le m o
rali najti zadostni krediti. Žal, da instan
ce, ki si jih narod postavlja, tako često 
pozabljajo na narod! Zato je treba tudi 
tu podpreti zah teve učiteljskega stanu, 
k er so to zah teve skupnosti.

Takih in podobnih perečih vprašanj iz 
področja našega osnovnega šo lstva je 
nešteto. Kolikor se bomo zanje brigali 
in terjali skupno njih ureditev , toliko 
večji bo njih uspeh. Napačno pa bi bilo, 
če bi v  svoji m alodušnosti prekrižali ro 
ke in Dustili učitelja osam ljenega te r ga 
ne podprti.

TemeSiita p
Redki so danes oni, ki bi bili zado

voljni s svojim  zasebnim  življenjem. Še 
redkejši oni, ki bi peli čast in slavo jav 
nemu dejanskem u položaju. Zdi se, da 
se je vse naše življenje nekako posta
vilo na glavo. Telesno delo, ki je bilo 
in m ora ostati glavni tvorec dobrin, po
staja  čedalje bolj nevpoštevan činitelj 
te r  je v  splošnem  le še kot nekak dokaz 
m anjvrednosti, zaostalosti in ponižanja.

Zato se ni čuditi, da se ročnem u delu 
vsi več ali manj izogibajo in da je zla
sti v km etskem  poklicu prvovrstn ih  m o
či tako malo, da se treznem u opazoval
cu vsiljuje dvom, ali bo km etijstvo 
sploh moglo v takem  položaju vzdržati 
težko konkurenco?

Na drugi s tran i pa opažam o napram  
položaju našega km etijstva največje na
sprotje. Saj v  m estih ter industrijskih 
krajih (kam or je v glavnem  usm erjen 
pritok najbolj življenjapolnih delavnih 
moči, na katerih  ravno tako hira pode
želje) vidimo, da v lada p rav  zaradi tega 
huda beda. brezposelnost te r splošno 
m aterijalno in m oralno propadanje. Za
to je tem lažje razum ljivo, da je v tern 
težkem  boju za svoj obstoj postal člo
vek toliko boli iznajdljiv, kolikor bolj so 
ga v  to silile razm ere, v  katerih  je pač 
živel. V približno istem razm erju pa je 
tudi postajal pristopnejši za življenjske

izkušnje drugih sotrpinov, ne oziraje se 
na to, če so le-te izhajale tudi iz manj
vrednih moralnih vrednot.

Sam a zgodovina nam razodeva, da je 
bilo vedno glavno težišče poedinca — 
vzdržati se na površju, t. j. ohraniti sa
m ega sebe, v skrajni sili vsaj golo živ
ljenje, pa četudi m orajo za to kloniti 
posamezniki ali cele skupine. T akega 
boja ne opažam o sam o v  najprim itivnej- 
šenr človeškem , živalskem  in rastlin
skem življenju, tem več je ta borba tudi 
v civilizirani človeški družbi toliko bolj 
napeta in ostra, s kolikor številnejšim i 
in učinkovitejšim i sredstv i se iz dneva 
v  dan dejansko bije. Kdor bi tega ne 
mogel ali ne hotel vpoštevati, je dan
danes že vnaprej obsojen v  neizprosno 
propast.

Kdo naj torej prepove, da bi se po
sam eznik v tem boju ne posluževal ena
kega orožja? Naj se zato m ar čudimo, 
če prevladuje splošno mnenje, da se je 
proti nepoštenju treba  boriti sam o z ne
poštenjem . da v takem  boju redom a 
podleže oni. ki je kljub slabim izkušnjam  
še vedno naivno prepričan, da »pravica 
vselej zmaga« in ki lastnim  čutom  ne 
verjam e, da dandanes najlepše živi oni, 
ki se zna najspretneiše izogibati vsem  
m oralnim dolžnostim ?

Odtod je mogoče tudi razum eti, zakaj

imel v V aršavi dolga posvetovanja z 
zunanjim m inistrom  Beckom. Oba d r
žavnika sta  se baje razgovariala  tudi o 
možnostih rešitve podonavskega vp ra
šanja.

Fašizem išče kreditov. V preteklih 
tednih so se mudili v Londonu nekateri 
odposlanci Nemčije. Italije in Japonske, 
ki imajo v tam kajšnjih krogih odlične 
zveze. Poglavitni namen njih bivanja v 
Londonu je bil, da bi skušali dobiti v 
Londonu zagotovilo za večje kredite.

Podoba pa je, da jim je ta posel spod
letel.

Pred volitvami v Romuniji. V začetku 
m arca bodo v Romuniji parlam entarne 
volitve. Sedanja av to rita tiv n a  v lada Go- 
ge se ob teh volitvah nadeja popolnega 
uspeha. Uspeha pa se nadejajo tudi o sta 
le stranke, ki vodijo sedai zelo živahno 
volilno agitacijo te r se skušajo sporaz
umeti za enoten nastop za volitve.

danes jedva živo tari vsak  povprečen 
priden in pošten človek, dočim se vp rav  
b rezvesten  špekulant najpogostejše v a 
lja v  izobilju. Krona tej anarhiji pa je 
dejstvo, da je predvsem  poštenjak de
ležen onega posm ehovanja in p rez ira 
nja, ki bi ga sicer zaslužil b rezvestnež
— ki pa na splošno uživa vsestransko  
spoštovanje in so mu odprta tudi naj
m ogočnejša v ra ta . Slika pa ne bi bila 
popolna, če bi ne pripomnili, da m ora 
dandanes poštenjak potrošiti skoraj po
lovico svojega časa in energije zgolj v 
obram bi proti nem oralni špekulaciji, ki 
ga obdaja od vseh  strani. Jasno, da je 
zaradi tega njegov gospodarski efekt 
znatno skrčen.

S icer imamo v  svoji obram bi v po
moč tudi zakonita zaščitna sred stv a  — 
k ' jih pa taki špekulanti spretno izigra
vajo. In če se jim špekulacije tudi po
nesrečijo, nimajo n ičesar izgubiti. Če 
so n. pr. imeli lastno prem oženje, so ga 
pravočasno znali p renesti na njim odgo
varjajoči naslov: če jih pa slučajno za
dene kazen, bodo pa vsaj mogli b rez
skrbno kovati nove načrte  in se v  pri
m erni druščini podkovati za sm elejše 
podvige. In končni račun? Plačali ga 
bodo tako ali tako oni, ki bodo tudi v 
bodoče njihove žrtve ,

Ah m orem o zato  trditi, da so danes 
vsa zaščitna s red stv a  kos svoji nalogi? 
Se m orem o zanesti, da bo sodobnem u 
človeštvu na njegovi življenjski poti za 
nesljiv vodnik m orda njegova lastna 
v est ali verski ču t?  Nikakor ne. Vse je 
preveč zrahljano in ohlapno. T reba  bo 
odločnih in zanesljivih ukrepov, ki edini 
utegnejo vsaj delom a ozdraviti m oralno 
gr.iicbo. Odločno je treba onemogočiti 
nekaj stotin  grešn ikov  — in s tem bomo 
rešili propasti tisoče in milijone nedolž
nih. ki so nenadom estljivi člani člove
škega občestva.

Tine Janha*. kmet (Medvode).
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Koževsko pismo
G ospodarski in narodnostni obraz Ko

čevske postaja od dne do dne bolj g ro 
tesken. Prav  nič ne pom aga, da si tako- 
zvani prvaki kočevske deželice, ki že vsa 
povojna leta merijo z glasovi ob volitvah 
sile slovenskega in tujerodnega ljudstva, 
na tem narodnostno mešanem otočku slo
venske zemlje natikajo na obraz maske 
in nočejo pogledati dejstvom in socijalni 
zaostritvi med slovenskim sproletarizira- 
nim življem in tujerodnim i, gospodarsko 
nezavisnimi mogotci do dna. Čas, ki je  
bil vedno najostrejši sodnik gospodarskim  
in narodnostnim  zablodam , prihaja z dol
gimi koraki nasproti vsem tem zavoženim 
problem om , ki so življenjsko vodilo in gi
balo pozabljene kočevske deželice in po
zabljenih Slovencev, ki nezaščiteni, gladni 
in razočarani nad delom svojih voditeljev 
vedno globlje tonejo v blato osvojevalnih 
teženj tistih, ki sta jim naš jezik in naš 
trpeči slovenski človek deveta skrb! Čas 
pa bo obračunal z vsemi, ki že dolga leta 
niso zmožni —  ali zaradi minljivih poli
tičnih aspiracij nočejo — prisluhniti kriku 
slovenskega kolona na Kočevskem!

Razm erje med slovenskim sociialno po- 
gaženim  človekom in bogatini Kočevar
jem je podobno onemu med delavcem in 
delodajalcem . Na videz je to težka ugo
tovitev; toda prav nič ne pom aga zapirati 
oči pred dejstvi, ki so stožer onega na
rodnostnega nasprotja, ki obstoja in ki 
ga razni špekulativni voditelji ob raznih, 
.slovenskemu človeku na Kočevskem tako 
zelo oddaljenih m anifestacijah še umetno 
napihujejo, pri tem pa ti, od nikogar po
klicani »ideologi« in »voditelji«, tako radi 
pozabljajo na prvino vsega te g a 'n a sp ro t-  
ia, nam reč na obupno gospodarsko obu- 
božanje, v katerem  se že od prevrata sem 
nahaja  kočevski Slovenec.

Ne bomo tu ponavljali stereotipnih ža
litev . kočevskih Slovencev, ki se upravi
čeno sklicujejo na zgodovinske dognano
sti o lastninski pravici kočevske deželice. 
Vsi vemo, kakšno podrejeno vlogo so 
imeli Slovenci že nekaj stoletij po nase
litvi tujerodcev na kočevskih tleh. Sto- 
sedem deset kočevskih vasi, ki z mestom 
Kočevjem tvorijo takozvani jezikovni otok 
kočevskih Nemcev, je že v Valvasorjevih 
časih bilo med seboj ostro borbo, ki je 
bila v takratnih časih črnožolte reakcije 
izražena predvsem v hegemoniji tu jerod
nih gospodarjev nad domačim ljudstvom, 
katerem u je bila milostno dodeljena vlo
ga —  hlapčevstva! V ladajoča kasta zidar
jev, ki je že tak rat na Kočevskem g ra 
dila podpornik za most, ki naj bi vezal 
Jadran  z notranjim i deželami črno-rdeče- 
zlatih idej in strem ljenj, se ni ozirala na 
zgodovino, ki je zapisala to zemljo slo
venskemu kmetskemu ljudstvu, njih ni 
m otila posest, ki je bila po vseh človeških 
pravicah dodeljena v dediščino sloven
skemu človeku, a so jo pozneje prisvojili 
mogočni fevdalci, ki so s križem v levi in 
z mečem v desni pridrli v deželo ter po
tisnili nekdanje lastnike te zemlje med 
užitkarje, pač zato, ker so morali Sloven
ci za to ceno plačati izmaličeno kulturo, 
ki so jim jo tujci vsiljevali na vsak korak. 
In ko je fevdalcem odklenkalo, je bila po
novno storjena našim ljudem velika kri
vica. V času prve agrarne reforme po 
odhodu Francozov iz Ilirije se je kočev
ska zemlja razdelila vazalom razlaščenih 
fevdalcev. Nič zato, če so bili predniki 
teh podanikov »kazenska ekspedicija pun
tarjev«, ki so jo grofje Ortenburški nase
lili po svojih nepreglednih gozdovih, kjer 
so morali robotati in jim kultivirati zem 
ljo. To, iz tedanjih narodnostnih ozirov 
prezrto  socijalno nasprotje takratnih fev
dalcev pač ni motilo, da bi ne protežirali 
svojih varovancev in rojakov, takorekoč, 
četudi na škodo slovenskega ljudstva. Kar 
pa je m enda itak bil namen takratne kri
vične razdelitve zemljiške posesti!

V tem položaju so kočevski Slovenci 
učakali svetovno vojno iti prevrat leta 
1918. To je bil čas, ko so naši voditelji 
v zmedi takratnih dni zopet barantali za 
politični prestiž in grešili v marsičem, kar 
se nam še danes otepa, pa so grešili tudi 
nad pravicam i slovenskega km eta na Ko
čevskem, ki se je zaradi pozabljivosti svo
jih voditeljev prevesil iz nekdanjega hlap-

, čevskega odnosa do tujerodcev v položaj 
| kolona. To je bila za kočevskega Sloven
ca vsa narodnostna pridobitev, ki pa je v 

' marsičem njegov položaj še poslabšala,
; kajti kot hlapec je smel pobirati drobtine,
! ki so padalc s polnih miz tujerodnih bo- 
| gatcev, kot kolbn in najemnik izza da
našnjih dni pa si ne more obetati, da bo 
setev, ki jo je spomladi vrgel v zemljo, 
smel v jeseni tudi požeti.

Nič ni pom agalo, da so se po vojni ob
novile industrije v mestu Kočevju, da sta 
pričeli z obratovanjem  kar dve tekstilni 
tovarni, da je živahna lesna industrija za 
poslila za nekaj let množico slovenskih 
delavcev in da je kočevski premogokop 
obratoval v prvih povojnih letih v polnem 
obsegu. Vsi ti poizkusi, da bi se kočevski 
Slovenci gospodarsko dvignili, so se po
nesrečili. Kajti, čim je trgovina z lesom 
pojenjala in zajadrala v krizo in je zaradi 
eksploatacije rudnikov nS jugu naše drža
ve bil kočevski rudnik med prvimi, ki je 
bil prisiljen reducirati kader svojih de
lavcev, so Slovenci, ki jim je tujina takisto 
zaprla vrata, zabredli v brezposelnost in 
bedo, ki jih še danes drži v svojih ne
usmiljenih kleščah. Poznavalcem razmer, 
v katere so danes pahnjeni kočevski Slo
venci, ki imajo priliko od blizu zasledo
vati pota, po katerih hodi zlomljeni slo
venski človek na delo za črno skorjo kru
ha, pa ne ostanejo prikrite metode, ki se 
uporabljajo za kaj malo narodnostne na
mene, ko se tem ubogim, žuljevim rokam 
ukazuje, kako naj se nazorsko opredelijo, 
če hočejo v tem ali onem obratu zaslužiti 
borih 16 do 20 din na dan. Kronika, v ka
tero piše naš sproletarizirani in zemlje 
lačen slovenski človek svoje črno in od 
lažnih voditeljev opljuvano življenje, vse
buje poglavja, da se mora človek, ki mu 
bodočnost naših narodnostnih razmer na 
Kočevskem ni samo fraza, porojena iz na
rejene ljubezni do svojega rodu, ob njih 
zgroziti in zamisliti, če je kaj takšnega 
sploh mogoče, danes, ko imamo vendar 
toliko svobode, da ne vemo kam bi z 
njo . . .  Tu, na tem mestu, je v danih oko
liščinah res težko izraziti misli, ki bi vrgle 
na to vprašanje jasno luč, prihaja pa čas, 
ko bo slovensko delavno ljudstvo sp reg le 
dalo in se z gnusom odmaknilo od fari
zejev, ki kupčujejo za glasove gladnih in 
jetičnih ljudi. —

In medtem, ko drže voditelji kočevskih 
Slovencev, ki se na nesrečo s političnimi 
režimi vred še menjavajo, tako, da nimajo 
niti časa niti resne volje poglobiti se v 
spoznavanje narodnostnih prilik na Ko
čevskem, ko drže ti voditelji roke križem, 
sc tujerodci organizirani v razne »Kuliur- 
bunde« pridno zbjraio in sc nenehno na 
preži, ko vabijo k sebi razne predavatelje 1 
iz rajha, ki jih tolažijo in vzgajajo z raz
nimi brošuram i, v katerih se poveličuje 
vloga kočevskih Nemcev za načrte bivše 
»Slidmarke«. Na naslov teh »Kulturbun- 
dov« pa prihajajo v zadnjem času celo 
brošure, bogatejše na slikah kakor na 
tekstu, ki se jim nravi »Deutsche R ev o -, 
lution« (Die W ende eines Volkes), ki j o ; 
razpošilja Volk und Reich Verlag iz B e r - , 
lina. Komur od nas je brošura znana, bo 
razumel namen teh pošiljk. Ko sem jo jaz j 
prebiral, se mi je zdelo, da me je čas po
tisnil za 25 let nazaj . . .

Nam to ne bi smelo biti vseeno. In bolj 
ko kdajkoli preje je treba našim zaved
nim ljudem stati na straži za očuvanje 
naših narodnih pravic na Kočevskem.

Ko je že omenjena gospodarska pomoč 
kočevskim Slovencem v preteklosti odpo
vedala, naj bi se tem bednim ljudem po
slalo kader zavednih šolancev, pri katerih 
bi imeli kočevski Slovenci zaslombo in 
kateri bi z delom in besedo lajšali trplje
nje tem obupancem . To je vsa povojna 
leta bila glasna zahteva vseh slovenskih 
kmetskih in delavskih slojev na Kočev
skem. Z znano, pred dobrini letom izvrše
no prem estitvijo mladih učiteljev v narod
nostno najbolj izpostavljene kraje na Ko
čevskem, pa je bil vsaj na videz storjen 
prvi korak k uresničenju davnih zahtev. 
Koliko pa je s tem slovensko ljudstvo na 
Kočevskem pridobilo — to ie poglavje 
zase. Lojze Zunanc.

Pogled  v svet
Kako ifaj z nekaj besedam i označimo 

sedanji m ednarodni položaj? Lahko bi 
rekli, da živimo v miru, ki ga moti — 
grm enje topov. Lahko bi pa tudi rekli, da 
sredi grm enja topov ni več mogoče sli
šati prave besede miru . . .  V Španiji se 
divjanje strahotne državljanske vojne, ki 
zahteva zaradi nasprotja tujih interesov 
velike žrtve med domačini, ni še poleglo. 
Tudi Sredozemlje, ki nemirno valovi že 
od začetka itrlijansko-abesinske vojne da
lje, se ni še pomirilo, saj od časa do časa

kaka »neznana« podm ornica še vedno za
piči svoj torpedo v angleško, francosko, 
rusko ali kako drugo ladjo, ki moti na
črte novodobnih pomorskih gusarjev ali j 
piratov. Na Daljnem vzhodu se od lan
skega poletja dalje nadaljuje pohod ja 
ponskih militaristov na azijsko celino, 
kjer se japonskim zavojevalcem z lastno 
močjo in skoro brez sleherne opore od 
zunaj junaško stavliajo v bran kitcusko 
čete, ki nad usodo svoje domovine niso 
še obupale. >

Tako je svet povsod zajel nemir, ki so 
ga zanetile nove vojne, vojne brez vojnih 
napovedi, v katere so se nekatere države 
spustile brez sleherne upravičenosti, sa
mo zato, da zadoste svojim osvajalnim 
nagonom, ne meneč se pri tem za nobeno 
m ednarodno pravilo, ne meneč se za med
narodne pogodbe, ki so jih same podpi
sale, ne meneč se ža življenje narodov in 
obstoj držav . . .  Nade, ki jih je človeštvo 
po svetovni vojni stavilo v boljše, ureje- 
nejše mednarodno življenje, v katerem bi 
o pravici ne odločala več samo pest, ka
kor doslej v zgodovini, so izkušnje po
slednjih let pokopale.

Namesto načel o poštenem mednarod
nem sožitju se pojavljajo danes povsod 
znova samo zagovorniki trde pesti, ki naj 
bi po volji nekaterih postala sploh edino 
pravilo in merilo m ednarodnega življenja.

In zakaj ta  preobrat, ki človeštvu ne 
more biti v korist? Samo zato, ker neka
tere države mislijo, da so bile s svetovno 
vojno ali kot premaganke preveč poni
žane, ali pa jim je bil kot zmagovalkam 
dodeljen premajhen vojni plen. Tako so 
se po daljšem tavanju vsi »nezadovoljni« 
znašli v istem taboru, se med seboj po
vezali v zveze svetovnega značaja, si raz
delili svoja »vplivna področja«'in napo
vedali boj vsem »zadovoljnim« in »nasi
čenim«, ker jih ti, kakor pravijo, ne pu
ste do »boljšega m esta pod solnceni«, boj 
vsemu, kar bi jim bilo pri uresničenju 
njih namenov kakorkoli v napotje.

Tako še ie svet še ne 20 let po svetovni 
vojni razdelil v dva tabora: v tabor držav, 
ki hočejo ohraniti povojni red in vse do
brine, ki jih je ta red prinesel (zlasti tudi 
Društvo narodov, v katerem so končno 
tudi male države prišle do svoje besede), 
in ^tabor »nenasičenih« in »nezadovoljnih« 
držav, ki vidijo v sedanjem stanju (in 
zlasti tudi v Društvu narodov, ki to sta 
nje jamči) največjo oviro za uresničenje 
svojih namenov. Zato trgajo te države 
vse po vojni sklenjene pogodbe kot »krpe 
papirja«, zato teptajo v prahu kanonov 
in tankov vsa po vojni v m ednarodna p ra
vila zajeta načela m ednarodnega življe
nja, zato se zlasti postavljajo proti ženev
ski ustanovi in jo zapuščajo, ker se dobro 
zavedajo, da jih ta po svojih postavah 
ne more drugače kakor obsoditi

Kaj pa druge države? One se branijo 
in skušajo na vse načine zajeziti ta na
skok dveh, treh velikih držav, da bi se od 
njih spočete, vojne ne razširile po vsem 
svetu, kajti potem bi bila nova svetovna 
katastrofa tu. Tako so se te države tru 
dile, da bi italijansko-abesinsko vojno 
omejile samo na vzhodno Afriko, tako se 
še vedno trudiio, da bi špansko držav
ljansko vojno obdržale samo v Španskih 1 
mejah, tako žele tudi sedanji spopad na 
Daljnem vzhodu omejiti samo na Japonce 
in Kitajce, kajti sleherno razširjenje bi 
nosilo v sebi iskre novih spopadov, novih 
sporov, novih vojn, in s tem seveda tudi 
novih honiatij, iz katerih polagoma ne bi 
bilo več izhoda.

Vendar pa se te države ne omejujejo 
samo na navedeno »omejevanje« obstoje
čih sporov in vojn, v katerih se napadalci 
polagom a izčrpavajo, ker jim usihajo ne 
le finančni viri, temveč pada tudi njihova 
bojevitost, pada njihova morala, padajo 
njihovi vojaki. Miroljubne države se o b - } 
enem tudi same pripravljajo, pripravljajo i 
se z oboroževanjem, ki strahovito n ara 
šča povsod: Francija je svoje meje tako 
utrdila,' da je postala v zadnjih letih ena 
sam a neprebojna trdnjava; Anglija bo 
potrosila do leta 1940 okoli osem milijard 
dolarjev (ali okoli 400 milijard našega 
denaria) samo za izpopolnitev svojih voj
nih sil na morju, na suhem in v zraku.

In tako bi lahko naštevali n a p re j. . .  V 
vseh miroljubnih in demokratičnih drža
vah, ki so bile do pred nekaj leti sovraž
nice slehernega oboroževanja, je zaradi 
izkušenj z nedemokratičnimi državam i, ki 
so se zaradi notranjih potreb svojih reži
mov zapletle v strahovite in izčrpavajoče 
vojne, prišel spet do veljave stari rimski 
rek: č e  hočeš mir, pripravljaj se na voi- 
n o ! . . .

Tak ie danes v grobih obrisih splošni 
svetovni položaj. Večina liudi misli, da 
vse to, kar se danes dogaja v svetu’, ne 
obeta nič dobrega. Mnogi že rišejo’ na 
svetovnih obzorjih naših dni strahotne 
vojne prikazni. Toda velik del človeštva 
tudi sredi sedanjega mednarodnega kaosa 
še vedno trdno veruje v drugačno med
narodno življenje, ker čuti, da ni poti na
zaj v zmedo predvoine dobe, ko niso še 
veljala načela, ki si jih je m ednarodna 
družba no vojni sama postavila v pravi
lih Društva narodov. T a pravila se bodo 
nedvomno še mnogokrat kršila, toda na 
svoji vrednosti zato ne bodo nič izgubila 
kakor ne morejo izgubiti na svoji vredno
sti nobena poštena pravila človeške druž
be, samo zato, ker jih ta ali oni ne spo
štuje.

Ko se je letos proti koncu januarja se- 
‘-f.nl v Ženevi svet Društva narodov na 
-•()!<’ 'nhiicino 100. zasedanje, jih ie mno

go, ki so doslej verovali v ideajc ženev

ske ustanove, omahovalo, kakor da bi bila 
pravila Društva narodov kriva, ako se jim 
ta ali ona država ni pokorila in je zato, 
kakor smo tolikokrat čitali, ugled D ruštva 
narodov t r p e l . . .  Toda na koncu je ie 
zmagala vera v pravično m ednarodno 
stvar proti mednarodni krivici, pravičnost 
obrambe proti krivici napada, zm agala je 
volja po demokratičnem, nenasilnem med
narodnem življenju in sodelovanju proti 
vsem vsiljenim »postavam« pesti, po ka
terih naj bi se svet razkrajal in delil samo 
z vidika nenasitnih lastniii interesov brez 
ozira na sosede in ostalo m ednarodno 
družbo: zmagalo je skratka Društvo na
rodov, ki ostane človeštvu tudi v sedanji 
strašni mednarodni razrvanosti, v katero 
je pahnjen svet po volji dveh, treh nasil
nežev, živo opozorilo, da državam ni več 
vse dovoljeno in da nobena kršitev med
narodnih pra'vil ne more ostati nekazno
vana. Demos.

Kdo je kriv?
Medtem ko v  B eogradu konferirajo o 

»ovi^ državni tiskarni in 0 m onopoliza- 
ciji šolskih knjig in učil, s ta  si »Slove
nec« in »Jutro« doma v  laseh, kdo je 
kriv. da pride tak  zakon sploh v  resno 
razpravljanje.

In vendar je s tv a r tako enostavna! S 
tem, da jemlje tiskarnam , to je tistem u 
dem slovenske industrije, ki je s sloven
sko kulturo še najtesneje  povezan, velik 
del njegove m aterialne moči, p red s tav 
lja ta  zakonski načrt posredno tudi te
žak udarec proti osnovam  naše kulture. 
* tej točki, ki sega v  žepe, so si več ali 
manj edini eni kakor drugi.

Vse drugače je, če pogledam o s tv a r  iz 
načelnega narodno-kulturnega vidika, 
l u  se vifli že občutna razlika med g la
siloma današnje in prejšnje vlade. Do- 
cim je »Jutro« v  kritiziranju n ačrta  zelo, 
ze,o zm erno in svari pred pretiravanji, 
ces, »o m atem atiki, fiziki, o kemiji in pri- 
rodoslovju se ne da drugače pisati v  ci
rilici kakor v  latinici, v  slovenščini ka
kor v srbohrvaščini« (»Jutro, 28. januar
ja 1938), je »Slovenec« tu mnogo bolj 
brezkom prom isen in ogorčen. V koliko 
ie to ogorčenje odkrito in ne zgolj la
skanju razpoloženju čitateljev  te r  v  ko
liko to ogorčenje tudi obvezuje, se bo še 
v id e lo . .  x

Nam pa. ki vse to čitamo in opazuje
mo, zvenijo v  ušesih Župančičevi verzi 
iz »Našega pisma« o »naših m o ž e h « ...

Mariborski mestni proračun
Na prvi letošnji seji m estnega sveta 

m ariborskega je bil dokončno sprejet pro- 
i m o m n n*ne občine za poslovno leto 
A  U 1 ' :  Froračun izkazuje 60,118.200 din
dohodkov m prav toliko izdatkov. P ro ra 
čun je bil sprejet tudi v podrobni razpravi 
z nekaterimi manjšimi spremembami. Tu 
ie predvsem treba omeniti, da se je p ra 
vilnik o taksi na tujce na protest, gostilni
čarjev in hotelirjev v toliko spremenil, da 
bodo pobirali znatno znižano takso, kot 
je bila prvotno določena. Druga nova 
davščina pa je 10% doklada na neposred
ne davke za pobijanje brezposelnosti. 
Proti tej dokladi je govoril zastopnik hiš
nih posestnikov, ki je menil, da bodo za 
radi tega hišni posestniki prisiljeni zvišali 
najemnino. Sprejet ie bil tudi sklep, da 
se poderejo znane Danjkove barake, ki 
že toliko let delajo vsemu mestu sramoto.
V zadevi davne želje, naj se končno tudi 
M aribor uvrsti v prvi draginjski razred, 
pa je bilo mestno predsedstvo pooblašče
no, naj stori pri oblasteh v Beogradu po
trebne korake, da dobi tudi M aribor to 
ugodnost.

Ruski zrakoplov 
razbit

•SSSR 6'

V verigi žrtev, ki padajo za visok teh
nični polet in napredek človeštva, je padel 
kot žrtev te dni tudi velik ruski zrako
plov »SSSR 0«. Na poletu iz Moskve v 
M urmansk je zadel ob vrh nekega hriba 
in se razbil. T rinajst mož posadke je iz
gubilo življenje, trije so bili lažje ranjeni, 
trije pa so po naključju ostali nepoškodo
vani. Podrobnosti o veliki katastrofi p ra 
vijo, da je zrakoplov plul popolnoma v 
redu ob obalah Belega morja, v smeri 
proti polarnim krajem, kam or je bi! po
slan v pomoč Papinovi znanstveni ekspe
diciji. Po naključju pa je zašel na svoji 
zračni poti v strahovit vetrovni orkan in 
se ob vrhu nekega hriba razbil. Reševalna 
ekspedicija, ki se je odpravila na kraj ne
sreče, je našla le še razvaline zrakoplova.

OPOZORILO IN PROŠNJA. Vse, ki smo 
jim poslali na ogled prvo številko »EDI
NOSTI«, vljudno prosimo, da se odločijo 
za naročbo. Vse, ki nam 1. in 2. št. lista 
ne vrnejo, smatramo za naročnike iti so 
obvezani plačati naročnino. Prihodnji šte
vilki bomo priložili položnice ter prosimo, 
da se jih čimprej poslužite!

I
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Zmaga duha
1551 je T r u b a r  izdal prvi slovenski [o Prešernu, da  je s svojimi pohujšljivimi

knjigi: Abecednik in Mali katekizem ter J  pesmimi najnesrečnejše bitje »v katerem
Katekizem. Izdal jih je kot pregnanec iz 
domovine. Pregnanec je bil oče naše prve 
knjige.

1564 je izdal T rubar Cerkovno ordningo.
1564 je bil znova pregnan iz domovine.
1599 so se začele protireform acijske ko

misije. Zažigale so našo prvo tiskano be
sedo —  ali njih pepel je postal gnoj za 
novo in bogatejšo setev.

1846 so izšle P r e š e r n o v e  Poezije.
Istega leta je c. kr. cenzor petkrat p re
črtal v rokopisu Prešernovo Zdravljico, 
ki je pela:

žive naj vsi narodi,
Ki hrepene dočakat’ dan,
Ki, koder sonce hodi,
Prepir iz sveta bo pregnan,
Ki rojak 
P rost bo vsak,
Ne vrag, le sosed bo mejak!

Danes ni več ne duha in ne sluha po c. 
kr. cenzorjih —  onih pet črt pa je kričeč 
dokument, kakšna je bila pot enega n a 
ših največjih genijev in zgovorna priča, 
da  je genij zm agal. Zdravljica ni samo 
naša last, am pak je last vseh, kar nas 
dobrih je ljudi!

1854—66 je ležala druga naša knjiga 
poezij pod zaporo. Dvignili so se farizeji 
in položili svoje zalite roke na našo drugo 
lilijo, na L e v s t i k o v e  Pesmi, šli so 
za njim in ga v tujini pognali izpod stre
he. Znova je zm agal genij, ni se dal streti

in kulture. Predavatelj nam je z u prav 
francoskim temperamentom in lahkotnost
jo predstavil tega edinstvenega moža, ki 
so ga tako sovražili in sc ga bali. S krep-

reč nečuveno tehnično m odernizacijo:
Krpanova kobila se je tu izprem enila v 
p ravcati aeroplan. Oda bi bilo to njeno
poslednje povišanje! >~r   . . . . „,„s -;» nru-ii

Pondeljkovo B r o d a r j e v o  predava- j kuni m markantnimi po.tezam je orisal 
je divja strast zmogla nad razumom in nje 0 n a ( s t a r e j š i  č l o v e š k i  k  u  1-;  dobo m razmere, v katerih je .»stari jjk o  
ga podjarm ila, eden tistih, kakoršnih več- t u r j v ledeni dobi, ki ga je priredila jbinec« m neizprosni »tiger« živel m -c 
krat med grešnikih n a h a ja m o ...  ki je LjU(j ska univerza, je bilo še dokaj d o b r o  j boril. Spoznali smo n c u p o g ljiv o a lo m o  
svojo res nenavadno pesniško nadarje- o b i s k a n o .  S  š t e v i l n i m i  skioptičnimi slikami za, ob katerem so se i z p r a l e  m enaid _  

n o s t . . .  večkrat zlorabil in se valjal po nas ,e predavatelj, ki je strokovnjak n a  j vse umazane intrige tei natolcevanje tis ti n, 
blatu poltosti in pregrešne ljubezni«. S tem področju, uvedel v osnove tiste vede, i ki so imeli tedaj nacionalizem in roflo- 
takim mesarskim žargonom se je tak ra t ki razgrinja dobo, ko se je človek prvič jljubje v zakupu. M ariborska irancos ci 
pljuvalo na Prešernovo, Stritarjevo in poiavil v zgodovini. Seznanil nas je z raz- »kolonija« je bila piedavatelju m rra n - 
Gregorčičevo umetnost. In še danes se n ;m j teorijami o ledeni dobi, nam p r e d - |coskemu krožku za predavanje od sre. 
najdejo duševni skopljenci, ki si upajo po stavil nekaj živalskih sodobnikov najsta- ■ Hvaležna, 
šolah zagovarjati s poniglavo motivacijo,j rCj§ega človeka in nam pokazal čudovite,; Isti večer je pri 
da so ti herostratski napadi rodili pri Gre- •• ■ " r — '~l-~
gorčiču nove pesm i: pesmi v obrambo. —
Četrti dokument: strli so mu življenje — 
duh pa je zmagal.

1899 je gorela prva C a n k a r j e v a  
knjiga: Erotika. Pepel je pognal bogato 
žetev.

1910 so izšli Hlapci. Ni prvič pri n a s ,! poljudni razlagi, 
da so se znova pokazali na svetlo razni j „ , 7vpxpi. , p
Komarji in Hvastje ter na vse dovoljene 
in nedovoljene načine zahtevali od nekih 
deželnih vlad, da naj zabrani ta  pljunek 
na svetosti v zadovoljstvu in miru živečih

mariborski »Vzajem-
sijajno opazovane, realistične podobe, kim osti«  predaval znani mariborski zgodo- 
so jih slikali in klesali v živo skalo naši j vinar in banovinski arhivar prof. B a s  
predniki, umetnost, pri kateri bi se mogli jo d e l a v s k e m  g i b a n j u  v M a i i -  
učiti prvi umetniki današnjega časa. Kljub b o ru. Pred polno dvorano znanja zeljnih 
temu, da je trajalo predavanje dobri dve ; poslušalcev je predavatelj podak nekaj za- 
uri, so poslušalci vztrajali in z nezmanj- jnimivih slik iz zgodovine m ariborskega in 

jšanim zanimanjem sledili njegovi jasni in 'okoliškega proletariata od srednjega veka

je po dolgem presledku 
vršilo v Mariboru zopet predavanje v 
francoskem jeziku. Predaval je mladi pro
fesor na grenobelski univerzi gospod J. J. 
C h e v a 11 i e r o C l e m e n c e a u - )  u.

—  ta leta pa so tretji dokument trnjeve postala bogastvo bogatega«

šolnikov, naj se dram a prepove. Zmagali Telovadnica v »Vesni« je bila polna mla- 
so ah za kratek cas Cankarjevi Hlape. t jh ijatcljev francoskega jezika
so pod njihovim pritiskom se z večjo 1 J
močjo planili na dan in —  zmagali. Kaj 
zato, če še pri nas vedno pikaio komarji 
in se hvastjari *— Cankarjeva žgoča kri
tika je zm agala in poganja v generaciji, 
ki raste za njim ter pom aga graditi našo 
kulturo: »krizantemo siromakovo, da bo

pa tja do dobe, ko začne nastajati v M a
riboru industrijski proletariat, ki vedno 
bolj izpodriva manj disciplinirane in ne- 
organzirane obrtniške delavce. V novejšo 
zgodovino se predavatelj tokrat ni podal. 
Poslušalci so bili s predavanjem nad vse 
zadovoljni.

Pism o prosvetnega delam a z dežele

poti nečemu velikemu, čemur se pravi 
rast slovenske kulture!

1882 je izšel prvi zvezek G r e g o r č i 
č e v i h  Poezij. Znova so prilezli na svet
lo razni Žič? in iči ter križali našega tre t
jega od sam ega Boga poslanega poeta, 
hoteli zapresti z zaprašenim i in m orali
stičnimi pajčevinam i njegove Poezije in ko 
vse to ni zaleglo, ko je narod sprejel 
poetovo pesem kot svetinjo, so udarili po 
njem z rimsko dogmo. T ak ra t se je pisalo

1931 se je trgal Cankarjev tekst iz šol 
skih čitank. Siromašni dijaki, ki dobivajo

P rav  po naključju sem med obiskom 
Ljubljane opažil v  čeških listih nadrobno 
poročilo o stanju občinskih ljudskih 
knjižnic v Češkoslovaški republiki. P n -

danes knjige iz podpornih knjižnic, dobi- znam, da me je najbolj presenetilo  vi- 
vajo te čitanke brez Cankarjevega teksta, i  seko število m adžarskih knjig m Knjiz- 

1937 Ozka številka slovenske kato liške; nic. pa tudi enmških. Zal se blovenci na 
revije Doma in sveta bo na veke kričala i tem  polju ne moremo vec m eriti z d iu- 
po knjižnicah med svojimi debelimi l e t - ' gitni narodu kakor smo se do vojne 
niki. Na kričanje pigmejcev so odgovorila | pomislimo, da so V Ceskoslovaski
»dejanja« 
duh.

doslej je še vedno zmagal 
— č.

Oton Župančič 6 0 -letnik
V rezk i socialni razglašenosti časa in 

sveta , ki »po sred i mu gre razdor«, so 
le še  redki, ki si izklešejo z melodijo in 
ritm om  pot do naših srcv

Le kdor stoji kakor Zupančič sredi 
življenja in »skuša objeti ves svet« ter 
ni »fantast in rom antik« (Obiski), m ore 
tako prisluhniti v  ljudi in čas, da je nje
gova beseda — beseda neizrečenih misli 
in čustev  množice.

V sa bogata  m avrica doživetij, od než
ne ljubezni, ki se komaj sam a sebe za
v ed a  do zrele, kipeče m oške strasti, od 
aktualnih epigram atično zaostrenih za- 
bavljivk do zagrenjenega ogorčenja nad 
našimi politiki v »Našem pismu«, od bo
lečega naspro tja  med kozmopolitizmom 
in narodnostjo , ki ga skuša prem ostiti v

»Dumi«, pa do Žive sodobne socialne 
problem atike v »Gladu« in »Žebljarski«, 
vse to je našlo svoj izraz in živi sedaj 
v nas vseh.

Globlje in jasneje kakor m arsikateri 
izmed naših slavljenih politikov-vodite- 
Ijev je doumel naš položaj, položaj m a
lega narodiča v tekm ah in bojih velikih 
interesov.

A njegov delež, ki ga je kot pesnik in 
stvariteljski prevajalec  prinesel k izgra
ditvi našega jezika, tega najdragocenej
šega izraza in dokaza nase narodne sa
mobitnosti, je neprecenljiv.

M orda bi nam bilo Vsem bolje, če bi 
češče segali no njegovih delili in se p re
dajali njegovi opojno šumeči besedi.

J. A. D.

Ce
res

zelo hudi bralci, potem se z njimi ne 
m ore povsod tekm ovati, zlasti ne na 
Balkanu. P a  vendar smo Slovenci v  tem 
vprašanju  prizadeti — vse naše podežel
ske knjižnice naštevam o zadnja leta z 
neko sram ežljivostjo. Zavedam o se že 
vsi, da se knjižničarstvo malih p rosvet
nih društev  ne splača več. Zato vse ma
le knjižnice propad&io, in sicer še bolj 
ko društva, ki so jih ustanovila. P a  to 
je le del velikega vprašan ja  celotne na
še nrosvete  in kulture.

Naše prosvetno življenje na deželi in 
v mestih razpada in se drži le še z odr^ 
skimi prireditvam i, z redkimi p redava
nji in pa — s plesi. Vse je raztrgano  in

zgubljeno, desorientirano.
Kaj hočemo s kulturnimi, oz. p rosvet

nimi d ruštv i?  V prašajm o se, kaj smo 
hoteli pred vojno. P red  vojno je naše 
prosvetno delo pomenilo zbirališče vseh 
narodnih sil. je tako rekoč predstavljalo 
naše javno življenje, zato je pomenilo z 
eno besedo javnost, skupnost. P a  čeprav 
so se d ruštva  bojevala najraje med se
boj, koder jih je bilo preveč, so imela 
vendarle v sebi toliko koristnega, da so 
iz leg a  kred ita  živela in napredovala.

N apredek pa je glavno merilo tudi za 
knjižnice. In če so društva tu pa tam po 
pravici zaspala, ker so se našla nova to
rišča za javne nastope, pa ni nobenega 
važnega razloga za to. da smo Slovenci 
(.pustili delovanje za širjenje izobrazbe 
s pomočjo vaških knjižnic. N aprotno — 
imamo danes še več vzrokov in razlo
gov za bolj sistem atično ured itev  knjiž
nic in za širjenje dobre .knjige. Glavno 
hase geslo m ora biti: Več slovenske 
knjižne kulture pomeni tudi več sloven
ske enotnosti! I«.

Mariborska kulturna kronika
Zadnja p redstava  K rleževe jedke 

družbeno-kritične dram e »Gospoda 
Glembajevi« nam  je znova dokazala, 
da zanim anje za kvalitetne p redstave v 
M ariboru še ni povsem  upadlo, kakor to 
tako radi zatrjujejo zagovorniki lahkot
nega in plehkega repertoarja  »za publi
ko«. T reb a  je le. da ie repertoar dovolj 
spretno  in sodobno izbran in da imamo 
vsaj enkaj igravcev. ki segajo nad pri 
nas običajni nivo, pa bo vedno polna hi
ša. O predstav i sami je treba povedati, 
da je bilo nekoliko tvegano po tolikem 
času še im enovati Gavello kot režiserja. 
Ali pa je bila to le skrom nost? Dejstvo 
je. da je od G avellove režije ostalo le še 
malo. Če se prav spominjam, niti insce
nacija. Levji delež na predstavi ie imel 
Skrbinšek, čigar nervozni, živčno razr- 
vani. zabavljivi LeOn ie presegel naša 
pričakovanja. Najtežji položaj pa sta 
imela naslednika D aneša in Furjana, ker 
ju nikakor nista mogla doseči. Kliub 
vsem  pom anjkljivostim  pa m oram o biti 
upravi tudi za to p redstavo  hvaležni, 
saj nam .ie omogočila, da zopet enkrat 
čujemo Krleževo trpko-jasno besedo z 
našega odra.

Župančičeva proslava, ki jo je prire
dila Ljudska univerza, ie postala po za
slugi režiserja  Debevca resničen praz
nik naše besede. Že dolgo nismo slišali 
v  M ariboru take govorne kulture. Nje
gov globoki mehki, šolani organ nam je 
zopet vrnil vero v lepoto in blagozvoč
nost našega jezika Ako komu tu na tam 
njegova recitacija ni nopolnotna odgo
varjala. ie krivda pač v tem tla vsak 
pesem lahko drugače doživi^ Posebno 
cloživetie na nam ie bilo -Naše pismo«. 
P riznam , da si ga bolje recitiranega sko- 
ro ne morem predstavljati. Slodniakovo 
uvodno predavanje nam ie pokazalo

Slodnjaka, kakršnega poznamo že iz j 
njegovih del: domiseln, v  globino sega-j 
joč in na široko razgledan znastvenik, j 
ki nas p reseneča s svojimi včasih d r z - ! 
nimi tezami. Njegova analiza Župančiča | 
ni slavljenca zgolj približala, am pak nam 
je nudila dovolj snovi za prem išljevanje 
in debatiranje. Večer ie bila dostojna 
oddolžitev temu. kar Župančiču vsi dol
gujemo.

Posebne v rste  dogodek je bila p o n e -: 
del.ikova prem iera filma »Natalka Pol- 
tavka«. V poplavi nemških filmov nam 
je p rav  odleglo, slišati zopet enkrat ne
kaj slovanskega. T okra t v ukrajinščini 
(ne pa. kakor pravi reklama, v ruščini). 
O pereta, ki nekoliko spominja na »Pro
dano nevesto« ie sicer že zelo s t a r a ;
(zdi se mi. da ie iz leta 1819) a-Jnvi 
kljub neki sentim entalnosti, ki je za Šev- 
čenkovega predhodnika KotlJarevsk 
tako značilna, še mnogo svežega in
zdravega. Posebno scene, ki nam rišejo 
ukrajinsko življenje na vasi. nam bodo j 
ostale v spominu. Lepi so bili tudi na-;
roflni plesi in melodije, ki so nam b ile 1
posebno blizu. Produkcija ie menda a t i - , 
g leška?

»Noč v Kairu« spada med tiste epo
lete. v katerih  strašijo  bajno bosati de 
generirani ruski a ris to k ra ti z »družin 
skim nakitom  . oboževane prim adone in 
plemeniti kavalirji, ki iim je igrača dat;
1000 frankov napitnine. Kliub vsem tem 
rekvizitom  pa se mi zdi. da opereta ne 
bo našla ‘istega odm eva, ki si ea unra 
va želi in na katerega računa ker mani- 
!<a opereti še m arsikai da bi imela zn- 
želieni finančni efekt. Škod« denarja 
ip še! za razkošno oprem o! Nckai pa ie 
na tei -Noči v Kairu- da io ie v; -1 
tndi tu. kier bi naj bil govor le o kul
turnih rečeh, omeniti. P redstav lja  nam-

mm
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Pogled na glavno mesto Albanije, Tira no, kjer se vršijo svečane priprave za po

roko albanskega kralja Zoga z madžarsko grofico Aponnyjevo. —

NAfVIšjA VAS NA SVETU.

Nova Gvineja je po, velikosti drugi naj - 
večji otok na svetu in edini kraj, kjer še 
živijo kanibali in Pigmejci. Tu se nahaja 
tudi v višini 4300 in najvišja vas na svetu, 
ki se 'im enu je  Vatutu in kjer je veliko 
ležišče zlata. V tei vasi stanujejo in de
lajo samo Pigmejci, ki pa tudi polagoma 
izumirajo. Zanimivo je, da večina,m oških 
prebivalcev v tej vasi zna ravnati z aero- 
planom, čeprav je Vatutu m enda najza- 
ostalejša vas na svetu. Ta umetnost Pig
mejcev iz V atuta pa verjetno izvira iz 
nujne življenjske potrebe, kajti v vas je 
mogoče priti samo s pomočjo letala. Iti 
tudi zlato, ki se tam gori koplje, se trans 
portira izključno le po zračni poti. Ta 
najvišja vas na, svetu ima pa tudi sicer 
zelo zanimivo podobo. Ker so njeni pre
bivalci Pigmejci zelo majhni, tudi hiše niso 
višje od 2 m. Edino guvernerjeva hiša je 
hiša v našem smislu. Dober kilometer iz
ven vasi pa je sredi džungle več sto m- 
vc-liko najmodernejše letališče.- Nekega 
dne so Pigmejci dobili tudi avtomobil, ki 
je prispel k njim po zračni poti. Ko sc je

pojavil avtomobil na cestah in poteh, so 
se ga Pigmejci hudo-ustrašili in so pred 
njim bežali. Nekega lepega dne pa so ga 
enostavno razbili, sm atrajoč, da je to 
pravcati demon. Zanimivo je, da so se 
Pigmejci privadili letala, niso se pa mogli 
navaditi avtomobila.

V Vatutu je več nego 10 modernih le
tal, ki jih vodijo domačini. Mali Pigmejci 
so namreč zelo vešči piloti, tako da se 
znajo orientirati celo brez kompasa. — A 
tudi življenje malih Pigmejcev je zelo za
nimivo. Ker zeljp zgodaj umirajo, je nji
hov razvoj zgodnejši. V zakonski stan 
stopajo že z 9 leti. Društvo za kopanje 
zlata da potem mladima zakoncema v na
jem hišico, v kateri se primitivno razvija 

/družinsko življenje, šole ni nobene, čitati 
pa znajo le nekateri piloti. Ti prihajajo 
namreč, ko prevažajo po zračni poti zlato 
rudo, v stik s kulturnim In civiliziranim 
svetom, kjer se oprimejo različnih navad 
in kulturnih pridobitev.

Postani in ostani naročnik 
..Edinosti"
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Vež sla
S ladkor pridobivajo v  Jugoslaviji iz 

sladkoren  pese, ki je dom ač km etijski 
pridelek, drugod tudi iz sladkornega tr 
sta . Da je v  sladkorni repi sploh raz 
m erom a mnogo sladkorja, od današnjih 
posevkov  približno 158/®, so ugotovili 
le ta  1747. Šele dobrih 50 let pozneje, 
nam reč leta 1798. so o tvorili p rvo  to 
v arn o  za pridobivanje sladkorja. S lad
korna industrija je potem takem  sta ra  
140 let. Jugoslovanska sladkorna indu
strija  je seve m nogo m anjša.

V Jugoslaviji imamo 6 zasebnih in 2 
d ržavn i, skupaj 8 sladkornih tovarn . 
D om ača proizvodnja sladkorja je zna
šala še predlanskim  nekako 8600 vago
nov ali 66 milijonov kilogram ov, lani pa 
so jo že močno skrčili, k e r jim je slad
korja dotlej redno preostajalo. Časniki 
so nedavno poročali, da bomo m orali le
tos precej sladkorja celo uvoziti, češ, 
da bo dom ačega n aen k ra t prem alo na
vzlic temu, da se  po trošek pri nas še 
vedno zm anjšuje, nam esto  da bi bilo na
robe. Tudi so vsi pogoji dani, da bi se 
proizvodnja sladkorja v  naši deželi lah
ko tako rekoč poljubno povečala.

Vse sladkorne tovarne so mednarod
no dogovorjene glede enotnega poslova
nja. »Sladkorni baroni« vsega  sveta so 
se  še nedavno posvetovali v  Londonu, 
kako bi si trajno zagotovili velikanske 
dobičke. Sladkorni dogovor (kartel) jim 
to zaenkrat še jamči.

U strezajoča tovarn iška  cena za  1 kg 
sladkorja  v  naši d ržav i bi bila po nekje 
priobčenem  računu din 2.50, znaša pa 
približno din 5.50, torej din 3.— več za 
nekakšen priboljšek in nam eček delni
čarjem . K visoki tovarn išk i ceni pride 
še  dm 8.50 trošarine.

Vsakdo lahko izračuna, zakaj je slad
kor pri nas tako d rag , dasi tega m orda 
ne m ore razum eti. Zato pa jugoslovan
ski d ržavljan  použije na leto povprečno 
le  dobrih 5 kg sladkorja, nam esto  več
kra tn ik  tega, kakor že davno d ržavljan i 
naprednejših  dežel. Celo v  deželah biv
še avstro -og rske  m onarhije so že p red  
.10 leti potrošili drugo k  drugem u d v a
k ra t toliko sladkorja kot ga potrošim o 
mi danes. O bubožanim  ljudskim m noži
cam  je pač čisto onem ogočen zadosten 
po trošek  tega važnega hraniva. S ladkor
ne tovarne same določajo, koliko sme 
km et pese posejati in zanjo dobiti, ka
kor tudi to, koliko m ora potrošnik  pla
čati za  Sladkor in neke odpadke slad
korne industrije, predvsem  za m elaso 
in repne rezance kot znani tečni krmili 
za živino. TO tem  seveda rte pozabijo 
na sebe.

mani saharin
T rošarina  je res visoka, ko najbrž ni

k jer na svetu , in da letno dobre pol mi
lijarde. ki pa, ako sm otrno porabljena, 
vendarle koristi občestvu. Ce bi jo zni
žali na polovico, po trošek  sladkorja pa 
podvojili, bi celotna tro šarina  ne bila 
kajpada nič m anjša. In ob petkratnem  
potrošku? V nekoliko letih bi ga lahko 
dosegli, če bi si nam reč dale tudi slad
korne tovarne  kaj dopovedati. B rez 
s tv arn e  škode zanje. Ne m oremo do
umeti, zakaj jim naj poklanjamo iz leta 
v  leto — poleg rednega zaslužka pri 
prim erom a majhni proizvodnji — po iz
kustvih iz poslednje dobe nič manj ko 
nad če trtino  m ilijarde nepotrebnega pri
boljška za nekaj ne baš sirom ašnih izvo
ljencev, ki pri tem  nimajo drugega za
stonjskega dela ko vsakoletni odrez in 
vnovčenje kuponov svojih delnic.

R eveži so se vrgli na sicer le navi
dezno cenejše sladilo, na saharin, ki pa 
ni nikakšen p rav i nadom estek za slad
kor. K er je uvoz saharina otežkočen z 
visoko carino zarad i v a rs tv a  domače 
sladkorne industrije in zaradi njega 
škodljivosti, je tihotapstvo s saharinom  
pri nas še vedno jako živahno.

Saharin je sladina ali sladčina, ki je 
nem ara 500 k ra t slajša kot običajni slad
kor. D ve drobceni tablici saharina ima
ta  sladkobo treh  kock sladkorja. V slad
korju so prvine ogljik, vodik in kisik, v  
saharinu pa s ta  razen  tega še dušik in 
žveplo.

Saharin so iznašli le ta  1879. in ga to
varniško izdelujejo iz prem ogovega k a 
tran a , največ v  Nemčiji, Švici in F ran 
ciji, v  obliki belega p raška  ali pa tudi 
v majhnih tabletah, odnosno zrnčastih 
tablicah.

Saharin  uporabljajo nam esto sladkor
ja kot sladino v  zd ravstvu , n. pr. pri 
diabetikih (d iabetes =  sladkorna bole
zen), pri želodčnih in drugih boleznih, 
ponekod v  p ivovarstvu , pri izdelovanju 
likerjev, limonad, um etnih rudninskih 
vod, um etnih brezalkoholnih pijač in 
drugih takih b rozg ; drugod v slaščičar
nah itd. U porabljajo ga tudi za um etne 
b arve  in še v  mnoge druge tehnične 
svrhe.

Saharin je samo sladina ali sladčina 
brez hranivih vrednot. K akor je raba 
saharina v  um nem  k le tarstvu  najstrožje 
zakonito prepovedana, bi m orala biti 
p rav  tako strogo zabranjena tudi njega 
raba pri napravi drugih pijač in živil 
sploh, razen  za neke zdravilne in teh
nične svrhe. Dasi je drugače vsaka para 
za  saharin zavržena, ga  ‘fflhoSri 'ljudje, 
s trastno  skrivaj kupujejo, ker niso o

stvari dovolj poučeni in nimajo denarja 
za preveč dragi sladkor.

Da bi se tihotapstvo s saharinom vsaj 
nekoliko zajezilo, je nujno potrebno, da 
se cena sladkorja znatno zniža. Mož
nosti za to je več, celo ob boljših cenah 
za sladkorno repo in ne da bi bila s tem  
javna blagajna trajno prikrajšana, niti 
da bi se sladkorni industriji zgodila ka
ka krivica. Ce pa bo res treb a  sladkor 
uvažati, kakor baje tudi že prem og, naj 
se odpre m eja za uvoz tega važnega 
ljudskega hran iva — brez uvozne cari
ne. D ržava ne bi na trošarin i p rav  nič 
izgubila, carine pa itak tudi doslej ni

dobivala, ker sladkorja nismo uvažali. 
Potrošniki bi tako uživali sladkor lahko 
takoj po zm ernejši ceni. Kaj kmalu bi 
imeli več sladkorja in manj saharina po 
naših revnih domovih.

čudno je le to, da vsaka  taka s tv a rn a  
presoja nezdravih razm er, ki jih rodi s 
predpravicam i obdarjeno bogastvo  po- 
edincev, navadno p rav  malo ali nič ne 
zaleže, da nje glas tistih odločilnih v r 
hov vobče težko doseže. Bojimo se, da 
bo tudi naše današnje skrom ne pobude 
pokopala enaka usoda.

Andrej Žmavc.

Sanaciia našega
. Čim dalje bolj so se množile zahteve, 

naj javni faktorji priskočijo na pomoč 
našem u zadružn ištvu  in ga rešijo posle
dic, prizadejanih po gospodarski krizi. 
Te zah teve  so bile razum ljive, saj naše 
zadružništvo  je igralo in igra v  našem  
gospodarskem  življenju posebno odločil
no vlogo. Kot narod, ki ne razpolaga z 
velikim  kapitalom  združenim  v  eni ali 
fveč rokah  sm o navezani na zbiranje drob
nega kapitala, rekel bi, d inar za  d inar
jem, da tako zberem o skupaj vsaj nekaj 
svo jega lastnega, narodnega prem ože
nja. Vlogo tega  zb iratelja  igra v  p rv i v r
sti naše kreditno  zadružništvo, ki je edi
no sposobno, da s svojo do zadnje vasi 
razpredeno  organizacijo združi večino 
ljudskega kapitala. Z aradi te  svoje po
vezanosti z ljudstvom  pa je razum ljiv 
živ  in teres naroda za usodo zadružni
š tva . In čim je zadružništvo, deleč uso
do ostalih  panog gospodarstva, zašlo 
zarad i gospodarske krize v  težkoče, je 
ljudstvo to  najbolj občutilo in zato tudi 
najbolj energično zahtevalo  odpomoč, 
dobro čuteč krizo zadružn ištva  na lastni 
koži.

D obro so nam  v  spom inu razne reso
lucije in predlogi, kako zboljšati položaj 
našega zadružništva, pa tudi obljube, 
dane s s tran i m erodajnih faktorjev. 
Končno, žal, zelo pozno, so bili n ap rav 
ljeni p rv i ukrepi. N arodna banka in 
Poštna  hranilnica s ta  se odločili nuditi 
iz svoje lastne bogate zaloge 3 odst. 
k red ite  denarnim  zavodom  pro ti tem u, 
da ti denarni zavodi zastav ijo  vse svoje 
te rja tv e , ki jih imajo naspro ti P riv ileg i
rani ag rarn i banki za  odstopivše km et
ske te rja tv e . T ega k red ita  pri Poštn i 
hranilnici so se začele posluževati tudi 
zadruge in p rv i denar je že začel p rite 
kati v  zadružne blagajne. B lagodejne 
posledice teg a  dotoka denarja  se delo
ma že poznajo in zadruge v  vedno več
jem obsegu stavljajo  dosedaj zam rznje
ne vloge svojim  vlagateljem  na razpo
lago. G otovo je, da bodo vlagatelji po 
prvem  navalu sprevideli neum estnost 
dviganja hranilnih vlog preko potrebe in
—  ko se bodo uverili, da so jim vloge

vedno na razpolago — zopet začeli za
upati denarnim  zavodom . Seveda bo v 
p rv i v rs ti odvisno od vodilnih oseb in 
krajevnih razm er, kdaj in v  kakšnem  
obsegu se bo zaupanje v lagateljev  prido
bilo.

V pretežni m eri je šlo pri zadrugah 
le za zam rznjene kredite. Ker dolžniki 
niso v račali najetih posojil, tudi zadruge 
niso mogle izpolnjevati svojih obvezno
sti, t. j. v rača ti vlagateljem  njihove h ra
nilne naložbe. V posam eznih prim erih 
pa je šlo tudi za dejanske izgube, ki se 
ne dajo b rez  nadaljnjega odpraviti. In 
tu je na m estu javna pomoč. Iniciativo 
za tako akcijo je pri nas p revzela  ba
novina, ki je najela 5 odst. obligacijsko 
posojilo v  znesku 63,000.000 din pri 
Poštni hranilnici te r  se zavezala  vrn iti 
ga v  20 letih. Ves, za  naše razm ere res 
ogrom en znesek, je banovina izročila 
Zadružni zvezi v  Ljubljani za postopno 
obnovo likvidnosti in ozdravljenje na
šega km etskega zadružništva. V utem e
ljitvi, da se je ves denar dal samo Za
družni zvezi v  Ljubljani, je »Slovenec« 
navedel, da ima pri tej zvezi ogrom na 
večina km etskih zadrug svoje naložbe 
odvišnega denarja in da je zato ona po
klicana, da postopno začne izplačevati 
zadrugam  in tako obnovi obtok denarja 
v našem  podeželju.

T a znesek, ki ga je prejela Zadružna 
zv eza  pod doslej popolnoma neznanim i 
pogoji tako glede obrestovanja  in v r
nitve te r  uporabe, bo m enda doprinesel 
k poživljenju našega kreditnega zadruž
ništva. P ričakujem o pa tudi upravičeno, 
da se bo pod enakimi pogoji kot Zadruž
ni zvezi nudil denar tudi drugi slovenski 
zadružni organizaciji, t. j. Zvezi sloven
skih zadrug  v  Ljubljani, ki združuje v  
svojem  članstvu  dobro tretjino vseh or
ganiziranih slovenskih zadrug in tudi 
tretjino kreditnih zadrug, ki pridejo pri 
taki sanacijski akciji v  poštev.

Na vprašanje sanacije zadružništva 
se bomo še opetovano povrnili, k er nam  
je mnogo ležeče na dobrem  razvoju za
družništva. J. H.

Mekai novosti o zaščiti
V prašanje razdolžitve km eta je bilo] 

rešeno z znano uredbo z dne 25. sep
tem bra 1936. Tekom  veljavnosti te ‘ 
uredbe pa so se pokazale m arsikatere 
težkoče in nepopolnosti, ki jih je zako
nodajalec skušal urediti z raznim i do
datnim i predpisi. N ajvažnejša dopolni
tev  je napravljena z uredbo z dne 
23. decem bra 1937 (uredba o sprem em 
bah in dopolnitvah uredbe o likvidaciji 
km etskih dolgov z dne 25. nov. 1936). 
O tej dopolnilni uredbi se je vse pre
malo razpravljalo v  javnosti, in zato je 
prav , če se nekoliko pobližje z njo se
znanimo. seveda samo z onimi predpi
si. ki za naše kraje pridejo do praktične 
veljave.

Gozdovi štetejo za orno zemljo.
Dosedaj je bilo sporno, ali se štejejo 

gozdovi tudi za zemljo, sposobno za  ob
delovanje. M arsikdo je imel malo orne 
zemlje, pač pa toliko gozdov, da bi 
skupna površina vsega posestva p rese
gala 50 ha. T ak  posestnik je bil dosedaj 
zaščiten kot km et, odslej pa ne bo več, 
ker se v  maksimum vštevajo  tudi go
zdovi. To novo zakonito določilo bo 
m arsikaterega dolžnika z velikim gozd
nim posestvom  p rav  močno zadelo, saj 
ne bo več smel računati na olajšave, ki 
jih nudi km etska zaščita, zlasti pa na 
znižanje dolga.

Dolžniki, ki imajo preko 50 ha.
Km etski dolžniki, katerih  posestvo 

presega površino 50 ha, uživajo svoje
v rstno  zaščito, ki zdaleka ni tako učin
kovita  kot p ri dolžnikih z m anj kot 50 ha 
zemlje. Zaščita takih dolžnikov obstoja 
sam o v tem, da se jim dovoli 10 ozir. 
151etna odplačilna doba te r 4 in pol odst. 
obrestna m era in to  sam o pod pogojem, 
ako do 31. marca t. I. s priporočenim  
pismom sporočijo svojim  upnikom, da 
se hočejo koristiti z olajšavam i uredbe; 
razen  tega m orajo v  istem  roku določi
ti površino po posebnem  pravilniku.

Izpodbijanje obračunov.
D osedaj sploh ni bilo urejeno, kako 

sme dolžnik ugovarjati zoper višino dol
ga po izvršenem  znižanju. Dopolnilna 
uredba je prinesla potrebno jasnost. 
P riv ileg irana agrarna  banka bo vsako 
km etsko terja tev , ki jo je p revzela  od 
denarenga zavoda, obračunala (vpošte- 
vaje seveda tudi od sodišča določeno 
znižanje) te r nato poslala obračun dolž
niku. Ako bo sm atral dolžnik, da obra
čun ni točen, bo vložil pri okrajnem  so
dišče predlog, naj se obračun prekon- 
trolira. Sodišče bo nato po kontroli iz
reklo svojo odločbo v  nepravdnem  po
stopku. Zoper odločbo p rv eg a  sodišča 
bo dopustna pritožba na okrožno sodi
šče, ki bo odločilo dokončno.

Dolžnik bo smel izpodbijati obračun 
Priv ilegirane agrarne  banke v  letu dni, 
ko ga bo dobil vročenega, do pravo- 
m očnosti sodne odredbe pa bo moral 
p lačevati letne obroke v  oni višini, ki 
so navedene v  vročenem  obračunu. V 
prim eru, da  bo dolžnik zm agal s svojim 
izpodbojnim predlogom , se mu bo seve
da p rev eč  plačana anuiteta poračunala 
pri prihodnjem  obroku.

Obrestovanje dolgov pri zadrugah.
P rvo tno  je bilo določeno, da so dol

govi, ki izvirajo iz nakupa blaga na  up 
ali iz obrtnega dela, ne obrestujejo. No
v a  dopolnilna uredba je v  toliko spre
menila, da smejo zadruge za take te r
jatve, počenši z dne 1. nov. 1937, po
birati od svojih zadružnikov do .6 odst. 
obresti na leto.

Pritožba zoper sodne odločbe.
U pravičeno se je grajalo, ker ni bilo 

dopustno, pritožiti se zoper sodno od
ločbo o tem, ali je kdo zaščiten km et 
ali ne. Dopolnilna uredba je zboljšala ta 
položaj na ta  način, da je uvedla pritož
bo zoper odločbo okrajnega sodišča. 
P rizad e ta  stranka — pa bodisi to  dolž
nik. katerem u je okrajno sodišče na up
nikov predlog odvzelo svojstvo km eta, 
ali pa upnik, katerem u je sodišče zavr
nilo predlog na razveljavljenje občinske

ga potrdila — se sedaj sme pritožiti na 
pristojno okrožno sodišče, ki dokončno 
odloči, ali pritiče dolžniku značaj zašči
tenega km eta po uredbi ali ne.

Popolnoma pravilno je, da ta  m ožnost 
ni dana sam o za odločbe, ki so izšle po 
uveljavitvi dopolnilne uredbe, m arveč 
velja tudi za  nazaj. P rizade te  stranke 
smejo do konca meseca marca t. 1. vlo 
žiti pritožbe na pristojno okrožno sodi
šče. P ri tem  je popolnom a nem erodaj- 
no, kdaj je izšla odločba okrajnega sodi
šča in kakšno usodo je m ed tem  doži
vela te rja tev  (n. pr. ali je denarni zavod 
odstopil te rja tev  PA B-i ali ne). P osle
dica tega novega predpisa bo, da si bo 
m arsikateri dolžnik izposloval zaščito 
in s tem tudi olajšave, ki jih nudi u red 
ba (znižanje glavnice in obresti te r  14- 
letni odplačilni rok), m arsikdo pa bo iz 
gubil neopravičeno pridobljene ugod
nosti.

Sporazum med denarnimi zavodi in 
dolžniki.

Mnogi dolžniki niso bili zadovolji«, 
da so bili odstopljeni P riv ileg iran i ag ra r
ni banki, vendar se niso mogli pom aga
ti. ker je bil pač tak  predpis. Z dopol
nilno uredbo pa je omogočeno, da pri
dejo nazaj k svojem u prvotnem u upni
ku — denarnem u zavodu (n. pr. zadru
gi). Ako želijo to doseči, se m orajo spo
razum eti z denarnim  zavodom  (zadru
go) in to najkasneje do konca tekočega 

To jim bo tem  bolj ugajalo, k er 
bodo pri prvotnem  upniku uživali p rav  
iste ugodnosti kot če bi ostali dolžniki 
Privilegirane agrarne banke. U redba 
nam reč določa, da ne smejo dolžniki p ri- 
t* s takim sporazum om  v  slabši položaj, 
to se pravi, da bi plačevali višji (torej 
neznižan) dolg ali višje obresti (ne več  
kot 4 in pol odst.). S eveda je za tak  
sporazum potrebno soglasje obeh strank, 
t. h  dolžnika in prvo tnega upnika — de
narnega zavoda (n. pr. zadruge). De
narnem u zavodu bo pa  tak  sporazum  
nga*jl le- ako gre za dobrega in v estne
ga dolžnika. in ako im a tudi potrebna 
lastna sredstva  (rezervni fond), iz k a 
terega  bo kril prim anjkljaj, nastal z zni
žanjem dolga ponovno pridobljenem  
dolžniku.

Kot smo videli, je dopolnilna uredba 
prinesla nekaj prav značajnih spre
memb, o katerih bomo imeli m orda še 
priliko govoriti. J. H.

Boli okoli organizirani« 
državne zadružne zvezi

Novi zadružni zakon, ki je bil lani me 
seca septembra objavljen, je med dm 
gim uzakonil vsedržavno zadružno zve 
zo. Zakon sam pa ne predpisuje nači 
organiziranja te zveze in zato je izbruli 
nil oster spor, kdo jo je upravičen orga 
nizirati in ali je dopustno, da se dose 
danii Glavni zadružni savez s sedežer 
v Beogradu, ki je bil organiziran kc 
društvo, preosnuje v  centralno zadruž 
no zvezo. Prišlo je celo tako daleč, d 
imamo sedaj formelno dva glavna za 
družna saveza z enakim nazivom in ena 
kim namenom in ki se oba potegujet 
za priznanje s strani za odobritev mt 
rodajnih ministrstev. Vse pa kaže, d 
bo odobren in priznan š  strani oblaste 
za Glavni zadružni savez ona zveza, 1 
je bila ustanovljena 3. januarja letos i 
ki tvori le preobrazbo dosedanjega drt 
štva v  zadrugo. V tem društvu je bil 
organizirana pretežna večina našeg 
svobodnega zadružništva.

Zrcalo naših dni. V dnevnem  časop 
ju se čedalje večk ra t pojavljajo poroč 
o mladoletnikih, ki so zašli na k riva  i 
ta. Ti otroci, ki večinom a prihajajo 
bede in razdrapanih socialnih razm  
se lotevajo najrazličnejših vlomilsl 
pohodov, tatvin, goljufij itd. Ti mlado 
ni nepridipravi so pri svojem  poslu pr 
spretni in se zbirajo celo v  m anjše t 
pice. Ko jih oblasti zasačijo, pa v  strs 
izpovedujejo vso tragiko današnjih c 
Vsi ti primeri dovolj jasno zahteve 
da se pristopi čim prej k ves in- ;še: 
mladinskemu skrbstvu.
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Nizozemski princ Bemhard, soprog pre- 
stolonaslednice, kot srečen oče hčerke 

Beatrice.

Napet trenutek z mednarodne nogometne 
tekme Berlin—Praga, v kateri je Praga 

nepričakovano visoko izgubila 4 : 1 .

Ni razlike.
-»Moderne žene smo res kaznovana 

bitja. Kako dobro je bilo s tem v prim e
ru  Evi v  raju.«

»Jaz ne vidim posebne razlike. Imaš 
v r t, 'im aš m oža in p rav k ar si mi pripo
vedovala,: da nim aš kaj obleči.«

Blagajna.
»Gospod Piškurnik, v  blagajni m anjka 

tisoč din in poleg tega  nima razen naju 
dveh nikdo ključev v  svojih rokah.«

»Dobro, položiva -  vsak  500 din nazaj 
in ne' govoriva več  o tej zadevi.«

Goring —  eden izmed najvplivnejših vo
diteljev nemškega nacionalnega socializma

M aribor, Koroška c
N a k u p  vseh vrst surovih kož ter krzna po 
naivišiih cenah!

Z a l o g a  u s n j a  in izdelovanje zgornjih delov čevljev
Oglašujte v »Edinosti

Tiskarna
Litografija

Kn igoveznica  
Kamnotisk

O.fse-tisk
Bakrotisk

Anilinski tisk
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Izdelovanje likerjev, desertnih vin in tir u d o v , žganjar n a

JAKOB PERHAVECRum, konjak, slivovka• brinjevec, drozenka, 
in klekovaia — S peciia lite ta: Greniak in

Maribor, G osposka ul. 9 Telefon 25*80 n« d^io? vermut Na drobno!
urseniki m neveste!

Oglejte si pred nakupom veliko zalogo 
kompletnih s t a n o v a n j s k i h  o p r e m

OBNOVA
F. N O V A K
M a r i b o r ,  lurUiava ulita  6

O biščite'
trgovino  s špecerijo, delikatesami in kolonial

nim blagom

Ivan Lah
Maribor O iav n l t r n  1 0  < >

Vi a  nderer-dvokolesa  
Šivalni stroli 

Otroški vozilki
po najnižjih cenah in ob ugodnih plačilnih pogojih
Vam nudi ^

FRANC LEPO ŠA d. Z O. Z.
MARIBOR - Aleksandrova cesta 39

Suksem etk Otijmfifa todio
s Kino-skalo
Vam posreduje resnični doživljaj, bodisi da poslušate komorno 
glasbo, simfonični koncert, opero, opeteto ah igro. 100% no na
raven zvok. Remek-delo nemške radio-industrije. Na/večja brez
hibnost v  delovanju. Popolno iznačenje fadinga. Minimalna upo
raba toka. Sprejem prekooceanskih postaj na kratkem valu. K sj 
sestavni deli stalno v  zalogi. Zamenjamo Vam Vaš stari, današ
njim zahtevam  ne odgovarjajoči aparat za  novega, proti primer
nemu odplačilu.

Prodaja na obroke 
Specijalna delavnica za radiotehniko

JUuiia fkatitot. ftauuiUp 1 '"■«

Oglašujte v „Edinosti"!
Napoveduje se lepa pomlad,
zato sem si zagotovil pestro zalogo raznega pomlad, blaga!

V O L N E N O  B L A G O  v vseh vzorcih in najidealnejše kakovosti za 
elegantne damske plašče in obleke v najmodernejših barvah.

A N G L E Š K O  B LA G O  najodličnejše kakovosti sodobnih znamk.
„S M A R T E X «  za praktične, solidne, športne in promenadne obleke.

„V E N T E X “ -blago, ki je tkano na poseben način in vzbuja pii 
nošnji prijeten občutek te r združoje eleganco, všečnost in 
izredno trpežnost.

Ttarija fkojet, Hlatitot
Glavni trg 9.

Hiša srele  Vas vabit
36.000 d o b itk o v  v skupni vrednosti

din 56,927.000
bo izžrebanih ob priliki glavnega (petega) žrebanja 
drž. razredne loterije

v času od 15. februarja do 11. marca f. I.
Med drugimi bodo izžrebani sledeči večji dobitki: 

l DOBITEK po Din 2,000.000.—
1 DOBITEK „ „ 1,000.000.—
1 DOBITEK „ „ 500.000.—
1 DOBITEK „ „ 400.000.—
6 DOBITKOV „ 200.000.—

12 DOBITKOV „ „ 100.000.—  i. t. d.

I *
tl

i/l srečka
din 1000'

1/5 srečka
din 500*-

' / ,  srečka
din 250*—

Novo kolo dri. razredne loterije
se prične v  prvi polovici aprila! Žrebanje prvega raz
reda  bo 13. in 14. aprila 1938.
Ena cela srečka s ta n e ...............din 200*—
F .na polovica srečke stane. . . din 100*—
Ena četrtinka srečke stane . . din 50’—

Naroiila sa novo kolo se sprejemalo te  sedaj!
Pooblaiim na glavna ko lektura  d ri. razredne  foferi/e 
in ban lna  poslovalnica

BEZJAK. Maribor. Gosposka 25

P.&L.
i m u n i  
■ m i l i l i

l ij mim

ieleznina in puškama

PINTER & 
LENARDMARIBOR

Aleksandrova c. 34. Tel. 22-80 in 22-82

Porotni prstani, budilka, žepne in ročne ura, zlati predmeti
« ,  „ iuveKrja ^  J | ^ |

Maribor, Gosposka ulica 15
Največja izbira! Presenetljivo nizke cene! Ugodni plačilni pogojil Zahtevajte brezplačni cenik

KA RO
INDUSTRIJA ČEVLJEV

MARIBOR — GOSPOSKA ULICA 13

MARIBOR
registrov, pom otna blagajna

v lastni palail Aleksandrova c. 47

Sprajama »so zdrave oseb e o d  17. d o  70. leta  za p o 
grebnino In vse m ladoletne  o d  1 ,d o  IS. leta  za doto

Zahtevajte brezobveino pristopno izjavo. Zaupniki se sprejmejo za vsak kraj Drav. banovine

Steklo
Porcelan

Keramika lin Ioni
V največji in najpestrejši zalogi

Korolka testa  10 Maribor Slovenska ulka 10

Izdaja konzorcij »Edinosti* v Mariboru. Odgovorni urednik France Gerželj, novinar. Tiska Mariborska tiskarna d. d» srcdstav^ voatfili Stanko » t e t o ,  vsi v Mariboru,


